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së Kosovës. Mbështesim dialogun Kosovë 
– Serbi, si një ndër hapat më të rëndë-
sishëm që do i hapë rrugë zgjidhjeve të 
mëtejshme të problematikave në funksion 
të integrimit në strukturat ndërkombëtare”.  
Gjeneral Ristuccia nga ana e tij u shpreh se 
“Shqipëria për ne është një aleat i vyer, për 
vetë kontributin dhe mbështetjen politke - 
ushtarake që jep në...

ushtria
Viti i 76-të i botimit  Nr. 15 ( 827819)  Botim Qendror i Ministrisë së Mbrojtjes E  premte, 14 prill 2023

http://www.mod.gov.al/index.php/publikime/gazeta-ushtria    e-mail: gazetaushtria@mod.gov.al

Kundëradmiral Adnand Agastra zhvilloi një vizitë zyrtare 
në komandën e Forcës Detare në Varna, Bullgari

Të vdesësh për Atdhe, 
kjo është punë mbretërish!

Ambasadori i Republikës së Turqisë në Shqipëri 
mban leksion  si “Guest speaker” në KLSM-13
Ambasadori i Republikës së 

Turqisë në Shqipëri, z. Tayyar 
Kagan Atay, mbajti leksion si 
“Guest speaker” për Kursin e 
Lartë për Sigurinë dhe Mbroj-
tjen (KLSM-13). Ai u prit nga 
drejtues të Kolegjit të Mbrojtjes 
dhe Sigurisë, të cilët i uruan 
mirëseardhjen si përfaqësues i 
nivelit të lartë dhe e falënderuan 
për pranimin e ftesës si i ftuar 
nderi pranë grupit të KLSM-13. Ambasadori i 
shtetit Turk, zoti Atay nga ana e tij falënderoi për 
pritjen dhe më tej prezantoi për...

Vendlindja është dashuri, është 
malli dhe krenaria e origjinës, 

është rrëfenjë e vjetër sa bota. Sa herë 
diskutoj me miqtë e mi, ata shpesh 
më drejtojnë pyetjet: Kush ishin 
banorët e hershëm të këtyre trojeve? 
Nga e ka origjinën emri i vendlindjes 
tonë? A ruhet vazhdimësia etnike 
iliro-arbërore në trojet tona? Cilat janë 
vlerat patriotike, shoqërore, kulturore, 
arsimore dhe fetare të banorëve të kësaj treve? 
Këto kërkesa të drejta më nxitën të hulumtoj për 
vendlindjen, të rikthehem pas në vite, duke shteg-
tuar pa anë e fund në historitë...

Komandanti i Forcës Detare, 
kundëradmiral Adnand Agas-

tra, me ftesë të homologut të tij, 
zhvilloi një vizitë zyrtare në kom-
andën e Forcës Detare në Varna, 
Bullgari. Pas pritjes me ceremoni 
zyrtare, komandanti i Forcës De-
tare të Bullgarisë, kundëradmiral 
Kyril Mihaylov u shpreh se kjo 
vizitë ka rëndësi historike, pasi 
është hera e parë që një koman-
dant i Forcës Detare shqiptare zhvillon një vizitë 
zyrtare në Bullgari. Qëllimi i vizitës ishte forcimi i 
bashkëpunimit dypalësh, shkëmbimi... Faqe 3
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SHSHP, gjeneral brigade Arben Kingji pret Komandantin e KFOR-it, gjeneralmajor Angelo Michele Ristuccia

Ministri Peleshi pret Komandantin e KFOR-it, 
gjeneralmajor Angelo Michele Ristuccia

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FA-së, 
gjeneral brigade Arben Kingji priti në 

një takim zyrtar Komandantin e KFOR-it, 
gjeneralmajor Angelo Michele Ristuccia, 
vizitë kjo, e para për gjeneral Ristuccia në 
Shqipëri. Në takimin e zhvilluar mes dy del-
egacioneve, gjeneral Kingji vlerësoi maksi-
malisht angazhimin e KFOR-it në ruajtjen 
e qëndrueshmërisë dhe sigurisë në Kosovë 

dhe rajon. “Duke marrë në konsideratë dhe 
situatat delikate me të cilat përballen KFOR-i 
dhe institucionet atje, e konsiderojmë të 
rëndësishme kontributin tuaj për të ndërtuar 
“ura” bashkëpunimi me në thelb besimin 
e ndërsjellë mes komuniteteve në Kosovë. 
Shqipëria do të mbajë gjithmonë qëndrime 
konstruktive në të gjitha nismat me në thelb 
mbrojtjen e qëndrueshmërisë dhe sigurisë faqe 2»
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S
hefi i Shtabit të Përgjithshëm 

të FA-së, gjeneral brigade 

Arben Kingji priti në një 

takim zyrtar Komandantin 

e KFOR-it, gjeneralmajor Angelo Mi-

chele Ristuccia, vizitë kjo, e para për 

gjeneral Ristuccia në Shqipëri.

Në takimin e zhvilluar mes dy 

delegacioneve, gjeneral Kingji vlerësoi 

maksimalisht angazhimin e KFOR-it në 

ruajtjen e qëndrueshmërisë dhe sigurisë 

në Kosovë dhe rajon. “Duke marrë në 

konsideratë dhe situatat delikate me të 

cilat përballen KFOR-i dhe institucionet 

atje, e konsiderojmë të rëndësishme 

kontributin tuaj për të ndërtuar “ura” 

bashkëpunimi me në thelb besimin 

e ndërsjellë mes komuniteteve në 

Kosovë. Shqipëria do të mbajë gjith-

monë qëndrime konstruktive në të gjitha 

nismat me në thelb mbrojtjen e qën-

drueshmërisë dhe sigurisë së Kosovës. 

Mbështesim dialogun Kosovë – Serbi, 

si një ndër hapat më të rëndësishëm që 

do i hapë rrugë zgjidhjeve të mëtejshme 

të problematikave në funksion të inte-

grimit në strukturat ndërkombëtare”. 

Gjeneral Ristuccia nga ana e tij u 

shpreh se “Shqipëria për ne është një 

aleat i vyer, për vetë kontributin dhe 

mbështetjen politke - ushtarake që jep 

në misionin KFOR, si dhe është pro 

gjetjes së alternativave për zgjidhjen e 

konflikteve mes Kosovës dhe Serbisë. 

Si mbështetëse e fortë e dialogut mes 

dy vendeve (Kosovë-Serbi), kjo është 

mjaft e rëndësishme për KFOR-in, pasi 

Shqipëria ka një influencë në aspektin 

politik dhe vullnet të mirë për të gjetur 

SHSHP, gjeneral brigade Arben Kingji pret 
në një takim zyrtar Komandantin e KFOR-it, 

gjeneralmajor Angelo Michele Ristuccia

gjeneral Kingji 

vlerësoi 

maksimalisht 

angazhimin e 

KFOR-it 

në ruajtjen e 

qëndrueshmërisë 

dhe sigurisë në 

Kosovë dhe rajon. 

“Duke marrë në 

konsideratë dhe 

situatat delikate me 

të cilat përballen 

KFOR-i dhe institu-

cionet atje, e 

konsiderojmë të 

rëndësishme kon-

tributin tuaj për 

të ndërtuar “ura” 

bashkëpunimi me 

në thelb besimin 

e ndërsjellë mes 

komuniteteve në 

Kosovë. 

gjithmonë zgjidhje.

Në përfundim të takimit zyr-

tar, të dy autoritetet reciprokisht 

falënderuan përkushtimin dhe 

bashkëpunimin e frytshëm në 

ruajtjen e stabilitetit dhe sig-

urisë në rajon. Gjatë vizitës 

zyrtare njëditore, Komandanti 

i KFOR-it, gjeneral major Ris-

tuccia do të zhvillojë takime të 

tjera të rëndësishme zyrtare me 

Presidentin e RSH-së, Sh. T. z. 

Bajram Begaj dhe Ministrin e 

Mbrojtjes z. Niko Peleshi.
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Komandanti i Forcës Detare, 
kundëradmiral Adnand Agas-
tra, me ftesë të homologut 

të tij, zhvilloi një vizitë zyrtare në 
komandën e Forcës Detare në Varna, 
Bullgari. Pas pritjes me ceremoni 
zyrtare, komandanti i Forcës Detare 
të Bullgarisë, kundëradmiral Kyril Mi-
haylov u shpreh se kjo vizitë ka rëndësi 
historike, pasi është hera e parë që një 
komandant i Forcës Detare shqiptare 
zhvillon një vizitë zyrtare në Bullgari.

Qëllimi i vizitës ishte forcimi i 
bashkëpunimit dypalësh, shkëmbimi 
i eksperiencave në modernizim dhe 
eksplorimi i mundësive për bash-
këpunim në fushën e edukimit dhe 
trajnimeve. Kundëradmiral Agastra 
u shpreh se dy vendet tona ndajnë të 
njëjtat vlera, jo vetëm se janë në të 
njëjtën aleancë, por edhe se ndodhemi 
në të njëjtën rajon. Kundëradmirali u 
njoh me zhvillimet më të fundit, planet 

Komandanti i Forcës Detare, kundëradmiral Adnand Agastra zhvilloi 
një vizitë zyrtare në komandën e Forcës Detare në Varna, Bullgari

M
inistri i Mbrojtjes 

z .  Niko Pe lesh i 

priti në një takim 

zyrtar Komandantin 

e KFOR-it, gjeneralmajor Angelo 

Michele Ristuccia.

Në fjalën e tij z. Peleshi do të 

shprehej se: “Misioni i KFOR-it 

në Kosovë ka rëndësi të veçantë 

për ruajtjen e paqes dhe sigurisë 

në rajonin tonë. Shqipëria mbështet 

rifillimin e dialogut Kosovë-Serbi 

dhe çdo përpjekje ndërkombëtare për 

marrëveshjen finale në normalizimin 

e raporteve, që duhet të mundësojë 

njohjen reciproke dhe anëtarësimin e 

Kosovës në OKB dhe BE”. 

Më  t e j  a t a  d i s ku tuan  pë r 

bashkëpunimin dhe angazhimet e 

vendit tonë në kuadër të NATO-s 

apo nismave rajonale, si aleatë të 

besueshëm dhe kontribuues aktivë. 

Ministri Peleshi pret Komandantin e KFOR-it, 
gjeneralmajor Angelo Michele Ristuccia

e modernizimit me dy korveta të reja si 
dhe u informua mbi situatën në Detin 
e Zi. Pjesë e takimit ishte dhe vizita 
në kantierin e ndërtimit të anijeve 
“MG Dolphin” dhe njohën nga afër 
ndërtimin e korvetave të reja për 

Forcën Detare bullgare. Takimet për-
funduan me një vizitë në Akademinë 
e Marinës së Bullgarisë në të cilën u 
prit nga komandanti/rektori i kësaj 
akademie, kundëradmiral prof. dr. 
Boyan Mednikarov.
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A
mbasadori i Republikës së Turqisë në Shqipëri, 
z. Tayyar Kağan Atay, mbajti leksion si “Guest 
speaker” për Kursin e Lartë për Sigurinë dhe 
Mbrojtjen (KLSM-13). Ai u prit nga drejtues të 

Kolegjit të Mbrojtjes dhe Sigurisë, të cilët i uruan mirëseardhjen 
si përfaqësues i nivelit të lartë dhe e falënderuan për pranimin 
e ftesës si i ftuar nderi pranë grupit të KLSM-13. Ambasadori 
i shtetit Turk, zoti Atay nga ana e tij falënderoi për pritjen dhe 
më tej prezantoi për pjesëmarrësit temën “Qasja e Turqisë në 
Ballkan: Vlerësim i zhvillimeve të fundit në rajon”, duke u 
ndalur në situatën e sigurisë në Ballkan, rolin dhe ndikimin e 
shtetit Turk në mjedisin e ri të sigurisë të ndryshuar dhe nga 
lufta në Ukrainë. 

Më pas Ambasadori, z. Atay, bashkëbisedoi me pjesëma-
rrësit e kursit për situatën aktuale të sigurisë dhe mbrojtjes 
në rajon dhe më gjerë si dhe marrëdhëniet midis Shqipërisë 
dhe Turqisë si vende që bashkëpunojnë në fusha të ndryshme. 
Pjesëmarrësit e Kursit të Lartë të Sigurisë dhe Mbrojtjes treguan 
interes dhe adresuan pyetje mbi temën e prezantuar. 

Kursi i Lartë për Sigurinë dhe 
Mbrojtjen zhvilloi një vizitë 
treditore në institucionet e 

sigurisë dhe mbrojtjes të Republikës 
së Kosovës, ku vizitoi Komisionin 
Parlamentar për çështje të Sigurisë 
dhe Mbrojtjes, Ministrinë e Mbrojtjes, 
bazën e KFOR-it (Kosovo Force) si dhe 
zyrën e UNMIK-ut (United Nations 
Mission in Kosovo).

Gjatë ditës së parë stafi akademik 
dhe pjesëmarrësit e KLSM-13 u pritën 
në Komisionin  Parlamentar për  Çështje  
të Sigurisë dhe Mbrojtjes nga z. Bekë 
Berisha kryetar dhe anëtarë të tjerë, 
Deputetë në Parlamentin e Kosovës. 
Në këtë takim u diskutua mbi prior-
itetet e sigurisë kombëtare, rruga drejt 
anëtarësimit në NATO dhe hapat për 
integrimin në Bashkimin Europian të 
Kosovës.

Më pas pjesëmarrësit e KLSM-13 
vizituan Ministrinë e Mbrojtjes, ku 
u pritën nga Ministri i Mbrojtjes z. 
Armend Mehaj i shoqëruar nga gjene-
ralmajor Gëzim Hazrolli dhe gjener-
almajor Irfete Spahiu. Z. Mehaj mbajti 
një ligjëratë, ku trajtoi tema nga fusha 
e sigurisë dhe mbrojtjes në Kosovë dhe 
rajon. Ai u ndal në reformën institucio-
nale që po ndjek Republika e Kosovës 
në fushën e mbrojtjes, transformimet 
në proceset e shtet-ndërtimit me qëllim 
kryesor anëtarësimin në NATO dhe 
integrimin në BE. Ai u shpreh se këto 
dy aleanca të ndryshme kanë të njëjtin 
qëllim për qytetërimin perëndimor, 

mbrojtjen e vlerave demokratike, rua-
jtjen e paqes dhe stabilitetit në mbarë 
botën. Ligjërata e z. Mehaj u ndoq me 
interes dhe në fund të saj nga pjesëma-

rrësit e KLSM-13 u adresuan pyetje të 
ndryshme për temat e diskutuara.

Programi akademik vijoi me viz-
itën në bazën e KFOR-it, ku stafi dhe 

pjesëmarrësit e Kursit të Lartë për 
Sigurinë dhe Mbrojtjen u pritën nga 
shefi i shtabit i KFOR-it, i cili i uroi 
mirëseardhjen, duke i përgëzuar pjesë-

marrësit për ndjekjen e këtij kursi të 
nivelit strategjik. Më pas ai i njohu me 
situatën e sigurisë në veri të Kosovës, 
grupet opozitare si dhe sfidat aktuale. 
Më pas, me anë të prezantimeve nga 
përfaqësues të degës së zbulimit, opera-
cioneve dhe planifikimit, pjesëmarrësit u 
njohën mbi misionin e KFOR-it, detyrat, 
bashkëpunimet, planifikimin si dhe situ-
atën e sigurisë në Kosovë. Gjatë sesionit 
të pasdites, KLSM-13 vizitoi zyrën e 
UNMIK-ut, ku u prit nga shefi i Zyrës 
së Koordinimit Ushtarak, i cili i njohu 
me detyrat e zyrës se koordinimit dhe 
organizimin e saj. Vizita e Kursit të 
Lartë për Sigurinë dhe Mbrojtjen në 
Republikën e Kosovës arriti qëllimin 
akademik të programit, duke bërë të 
mundur për pjesëmarrësit e KLSM-13 
njohjen me strukturën, detyrat dhe 
sfidat e institucioneve kombëtare dhe 
ndërkombëtare të sigurisë dhe mbro-
jtjes që operojnë në Kosovë. 

Drilona Hoxhaj

Ambasadori i Republikës 
së Turqisë në Shqipëri 

mban leksion  si “Guest 
speaker” në KLSM-13

KLMS-13 zhvillon vizitë mësimore 
në institucionet e mbrojtjes dhe 

sigurisë në Republikën e Kosovës
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AnjezA MusollAri, 
shefe e sektorit të Botimeve 

Të vdesësh për Atdhe, 
kjo është punë mbretërish!

V
endlindja është dashuri, 
është malli dhe krenaria e 
origjinës, është rrëfenjë e 
vjetër sa bota.

Sa herë diskutoj me miqtë e mi, ata 
shpesh më drejtojnë pyetjet: Kush ishin 
banorët e hershëm të këtyre trojeve?
Nga e ka origjinën emri i vendlindjes 
tonë? A ruhet vazhdimësia etnike iliro-
arbërore në trojet tona?
Cilat janë vlerat patriotike, shoqërore, 
kulturore, arsimore dhe fetare të 
banorëve të kësaj treve?
Këto kërkesa të drejta më nxitën të 
hulumtoj për vendlindjen, të rikthehem 
pas në vite, duke shtegtuar pa anë 
e fund në historitë e kësaj treve të 
lavdishme, kërkova nga lashtësia e 
largët dhe mesjeta e duke udhëtuar ndër 
vite, arrita në ditët e sotme dhe ajo që 
zbulova ishte se e gjithë bota shqiptare 
është histori e lashtë sa bota, dhe se në 
çdo cep të saj mund të gjesh pjesët e 
‘pazëllit’ së të gjithës tënde.
Gjëja më e shtrenjtë! Vendi ku u 
lindëm e u rritëm, ku morëm mësimet 
e fëmijërisë, ku jetuam gëzimet dhe 
hidhërimet tona. Aty u formuam, 
hodhëm hapat e parë dhe nisëm rrugën 
e jetës... 
Vendlindja është kjo tokë, këta gurë e 
drurë që në çdo moment na kujtojnë 
origjinën tonë. Lavdia e të parëve është 
dritë për pasardhësit! Është thirrja e 
kohës për të njohur Vendlindjen dhe 
kushtrimi i të parëve për të dashur 
Atdheun.
Në një moment, kur isha në mesin e 
të tridhjetave dëgjova zërin e gjyshes. 
Dhe papritmas e gjithë jeta mu duk e 
dështuar. Zëri i saj kumbonte: “Nëse 
bën edhe një hap më tej, nuk do të 
kthehesh më prapa, do të bëhesh e huaj 
përgjithmonë, nuk do të kesh më një 
vend që të jetë kaq i rëndësishëm për 
ty, që të të duan të qëndrosh atje. Sepse 
çdo qenie njerëzore ka vetëm një gjuhë 
dhe një shtëpi, ndoshta dhe vetëm një 
qytet dhe një peizazh”.
Kush ka të drejtë – unë apo gjyshja? 
A jemi ne njerëzit të dënuar që si të 
rinj të ëndërrojnë të jetojmë një jetë 
të re, ndryshe nga kufijtë e ngushtë 
të vendlindjes sonë dhe pastaj dekada 
më vonë për t’u dhënë të drejtë të 
moshuarve dhe për t’u kthyer të 
penduar në shtëpinë e prindërve?
E keqja jashtë
Prindërit nuk më kanë predikuar në 
fëmijërinë time që bota e largët është 
një xhungël mizore. Megjithëse në 
dekadën e fundit të Perdes së Hekurt 
kishte shumë arsye për këtë. Në shtëpi 
më kanë dhënë një mësim tjetër: e 
keqja e botës nuk ndalet në qytetin dhe 

farefisninë tonë. Aktualisht këtë e tregon 
edhe fushata në mediat sociale.
Një numër i madh njerëzish, shumica 
gra, raportojnë për përvojat e tyre 
pjesërisht traumatike. Disa i kanë bërë 
ato jashtë vendit ose me të huaj, por 
shumë edhe në ambientin e tyre të afërt: 
si fëmijë në shtëpi dhe midis të afërmve, 
në jetën e tyre profesionale dhe në 
mjedisin më të afërt shoqëror. Çdokush 
që ka qenë i prirur të mendojë, se vetëm 
të huajt ngacmojnë dhe përdhunojnë, ka 
nevojë urgjente për një përditësim.
Çfarë më thotë kjo? Bota e përsosur, 

amtare është një ëndërr?
Ajo është një utopi?!
Në një nivel personal, ekzistencial, ajo 
gjithmonë e ka shoqëruar njerëzimin. 
Për disa, kjo ëndërr mund të ketë sjellë 
fat, për të tjerët, krijon presion. Në 
një mjedis familjar, kjo ëndërr shpesh 
shndërrohet në të vërtetë, por shumë 
shpesh kjo nuk është asgjë më shumë se 
një gënjeshtër. Në fund të fundit, është 
një rastësi se ku ndeshesh me të keqen e 
botës: në qytetin tënd ose në një të huaj.
Transferuar në nivelin politik, gënjeshtra 
e botës së shenjtë brenda vendit, shpesh 

shndërrohet në një instrument pushteti. 
Së bashku me konceptin e kombit dhe 
të identitetit, kjo gënjeshtër është një 
nga shpikjet mashtruese të shekullit të 
21-të. Pa to, nuk do të ishte e mundur 
të mobilizoheshin dhe fanatizoheshin 
miliona njerëz që në shekullin e njëzetë 
e një ishin gati të sakrifikonin lumturinë 
e tyre personale, të linin familjet e tyre 
dhe të shkonin në luftë për të vrarë njëri-
tjetrin. Atdheu në nivelin e politikës 
është lëndë shpërthyese.
Njerëzit si Atdhe
Vendlindja ime, Korça është vetëm 

një prej qyteteve të 28 748 km², të 
sipërfaqes që atdheu ynë Shqipëria 
na ofron me dashuri pa kushte. 
Vendlindja nuk do dashuri 
të cunguar
Vendlindja, vendi ku robërohet 
shpirti. Nuk ka sëmundje më fisnike 
se sa malli për vendlindjen, e vendi 
i huaj nuk të bëhet atdhe.
Në atdhe njeriu ka të kaluar, por 
edhe të ardhme. Në vend të huaj ke 
vetëm të tashme.
Patriotizmi i vërtetë nuk është ai 
që kërkohet dhe mburret në çastet 
solemne, por ai që çdo ditë e çdo 
orë kujdeset pa u lodhur për të mirën 
e përgjithshme dhe nuk mburret 
me këtë.
Atdheun e duam, jo se është më 
i madh apo më i vogël, por sepse 
është i joni, është gjaku dhe rrënja.
Vendlindja është vetëm një, ashtu 
sikurse nëna. Kujt i takon virtyti i 
mirë, atij i takon dhe vendlindja. 
Atdheu - vendlindja janë një, janë 
gjeneza e qenies sonë.
Kush vdes për atdhe, nuk ka vdekur, 
por ka rilindur.
Një dimër në atdhe është me i ëmbël 
se qindra pranvera në dhe të huaj. 
Dhe nëse dëshiron ta njohësh 
atdheun dhe të provosh se sa shumë 
e do atë, shko në dhe të huaj dhe do 
të provosh atë ndjesinë që ke kur je 
larg familjes tënde. 
Të vdesësh për Atdhe, kjo është 
punë mbretërish!
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Piro AhMetAj 

Strategjia e Mbrojtjes dhe 
Zhvillimit të interesave Kombëtare

P
a asnjë mëdyshje, agresioni 
ushtarak i Rusisë - Putiniste 
kundër tërësisë territoriale të 
një vendi sovran (Ukrainës), 

mbetet gjithashtu një kërcënim, sfidë 
dhe kambanë e fortë alarmi për sistemin 
dhe instrumentet globale të sigurisë. 

Përveç luftës në Ukrainë, mësimet e 
nxjerra nga operacionet dhe angazhimet 
e gjata të NATO-s në Irak, Afganistani, 
Kosovë, Bosnje-Hercegovinë etj., si 
dhe pesha e kërcënimeve kibernetike 
etj., po/do të shërbejnë si domosdosh-
mëri kritike për të transformuar dhe 
modernizuar jo vetëm institucionet e 
sigurisë globale (UN/NATO) por edhe 
ato kombëtare të çdo vendi.

Nga ana tjetër duhet ta ripërsërisim 
se për 30 vendet e NATO-s, tërësia te-
rritoriale mbetet përgjegjësi kolektive. 
Kjo është thelbësore, por kurrsesi një 
dhuratë e përjetshme pasi secili nga 
30 vendet kanë obligimin të zhvillojnë  
kapacitete që i përkasin për përmbush-
jen e misionit të përballjes së Aleancës 
me rreziqet konvecionale, ose sulmet 
ushtarake. 

Prandaj çdo vend i NATO-s, por jo 
vetëm ato, po zhvillojnë Strategji (që 
harmonizon objektivat, mënyrat dhe 
mjetet/buxhetet) si dhe po modernizon 
aftësitë operacionale të fokusuara në 
mbrojtjen dhe zhvillimin e interesave 
Kombëtare. 

Si parim, rishikimi periodik i 
Strategjisë “imponohet” nga dinamika 
e ambientit te sigurisë, nga pesha e 
rreziqeve si dhe respektivisht impaktit 
të tyre ndaj interesave kombëtare. 
Po ashtu, përtej emërtimit, rishikimi 
ciklik i Strategjive Nacionale mbetet 
si domosdoshmëri kritike jo vetëm për 
të modernizuar instrumentet dhe kapa-
citetet e sigurisë kombëtare, por edhe 
për të reflektuar ndryshimet e konceptit 
strategjik të NATO-s, si dhe përmbushur 
detyrimet në kuadër të NATO-s, BE-së, 
OKB-së etj. 

Përtej modestisë së tepruar, në 
kapacitetin e ekspertit me eksperiencë 
në reformat e Sigurisë Kombëtare, 
Rajonale dhe të NATO-s si dhe në 
përgatitjen e dokumenteve strategjik 
(SSK, SU, RSM-2013, PAZH, etj.) po 
paraqes një vlerësim me gjetje, parime 
si dhe 10 rekomandime strategjike për 
domosdoshmërinë e hartimit të Strat-
egjisë së Mbrojtjes dhe Zhvillimit të 
Interesave Kombëtare (SM, ZhIK) të 
Republikës së Shqipërisë: 

Vullnet, përpjekje dhe masa 

gjithëpërfshirëse, jo vetëm në rrafshin 
e vendimmarrjes Politike, por në të 
gjitha hallkat, Institucionet, Agjencitë 
Shtetërore si dhe fazat e përgatitjes së 
draftit të Strategjisë. Për më qartë, grupi 
i punës nuk do duhet kurrsesi të përbëhet 
nga vetëm “burokratë të emëruar”, por 
nga personalitete të mirënjohur, shtetarë 
të përgjegjshëm, patriotë mendje hapur 
si dhe me eksperiencë të spikatur në 
fushën e mendimit strategjik dhe refor-
mave të sigurisë kombëtare.

Gjithëpërfshirje dhe konsensus sa 
me i gjerë. Shpresoj që 32 vjet të kemi 
mësuar se një Strategji pa konsensus 
apo e prodhuar në frymë konfliktuale, 
mbetet një dokument i padobishëm, pra 
një dokument inventar, që dublikon “pa 
kurrfarë lidhje” programin e qeverisë 
së radhës.

Është po ashtu fakt se në më shumë 
se 3 dekada të përpjekjeve të RSH-së 
për ndërtimin e Shtetit demokratik, të 
bazuar në parimin “check and balance”, 
një nga vlerat e gjithë-pranuara që do 
duhet të “gjunjëzohej/t” klasa politike 
mbeten çështjet e Interesave Kombëtare. 
Në shtesë, kjo qasje do të demonstronte 
edhe pjekuri dhe përgjegjshmëri të 
klasës politike dhe po ashtu do shërbejë 
si një mesazh i fortë pozitiv për partnerët 
strategjik, SHBA, NATO, BE etj.

Vizion strategjik, për të peshuar 
dhe balancuar skenarët e kërcënimeve 
të mundshme me interesat kombëtare. 
Prandaj në përgatitjen e SM&ZhIK, 
duhen angazhuar personalitete me 
ekspertizë dhe integritet të spikatur në 
fushën e politikës, ekonomisë, diplo-
macisë, inteligjencës, informacionit/IT, 
gjeneralë; Emergjencat Civile, Policia 
e Shtetit, Akademia e Shkencave, etj.  

Konsultim me aktorët e shoqërisë 
civile, qendrat e studimeve strategjike, 

akademikë të mirënjohur dhe grupet e 
interesit, është jo vetëm një “kërkesë 
në modë”, por para së gjithash një 
detyrim dhe prove e përgjegjshmërisë 
shtetërore, me qëllim për t’i dhënë do-
kumentit të Strategjisë dimension dhe 
garanci aplikative. Nuk është shpikje, 
p.sh në NATO dhe vendet perëndi-
more, për zhvillimin e dokumenteve 
strategjikë angazhojnë personalitete 
ose “grup të urtësh” si dhe ekspertë 
me peshë strategjike dhe jo vetëm 
grupe pune nga “burokracia/zyrtarë 
të emëruar”.

Kohezioni mbarëkombëtar
Organizimi i konferencave shken-

core apo dëgjesave publike për strat-
egjinë, duke hapur edhe një website të 
posaçëm, ku çdo qytetar i interesuar 
shpreh mendimet e veta. 

Me tej, produkti do duhet të kon-
sultohet me Kolegjin e NATO-s,  
“Qendrën Marshall”, NDU/USA, etj. 
për të marrë edhe “certifikatën” e insti-
tucioneve elitare në fushën e mendimit 
gjeostrategjik.  

E parë nga sa sipërpërmendur, çdo 
produkt (Strategji) burokratike, pra që 
do i mungonte gjithëpërfshirja, konsen-
susi dhe konsultimi do “mbetej në klasë 
si dokument inventar”, dhe kështu 
do t’i  shkonte shprehja Amerikane 
“breathing new life into dead reckon-
ing”, ose e përkthyer, “i/e vdekur pa 
lindur ende”.

Mirë peshimi i rreziqeve dhe 
mjedisit të sigurisë. Ukraina na tregoi 
qartë, se jetojmë në një realitet, ku nuk 
janë zhdukur përgjithmonë rreziqet 
konvencionale, ose sulmet ushtarake 
ndaj integritetit territorial. 

Ndërsa po ashtu Krimea, Kosova, 
Bosnja, etj., na kanë treguar, se kër-
cënimet po sofistikohen nëpërmjet 

përdorimit të formave të reja si ref-
erendumet e mbështetura nga jashtë, 
fondamentalizmit fetar, destabilitetit 
financiar, krimit të organizuar, ax-
hendës së politikanëve të korruptuar, 
qeverisjet e dështuara, etj.  

Anëtarësimi në BE, të ri Konfir-
mohet, jo vetëm si mision dhe opsion 
i vetëm, por edhe si një projekt që i 
bashkon mbarë shqiptarët, rreth vler-
ave perëndimore, të drejtën e jetës, 
fjalës, pronës dhe tregut të lirë. Ose 
e thënë më mirë nga një mëndje 
atërore, si Profesor Sami Repishti: 
“integrimi në  bashkësinë  e vlerave 
Euroatlantike (BE me 450 milion 
banorë) mbetet shprehje e aspiratës dhe 
Fat i bardhë i së ardhmes së Shqipërisë 
dhe Kosovës!”

Modernizimi i kapaciteteve opera-
cionale për  përballjen me  emergjen-
cat/fatkeqësitë natyrore, industriale 
dhe njerëzore. Ndërsa mbetet ende të 
përmirësohen mekanizmat e kontro-
llit civil, demokratik të strukturave/
agjencive përgjegjëse, për të mos 
lënë hapësira të devijimit nga misioni 
Kushtetues, si dhe për më tepër, për të 
shmangur shpërdorimit nga klientët e 
pushtetit të burimeve të mbrojtjes kom-
bëtare. Objektivat strategjike do duhet 
të shoqërohen me një Plan/Matricë 
veprimi me aktivitete, përgjegjësi 
shtetërore të matshme si dhe mbështetje 
me financa adekuate. 

Thënë këtë, do duhet paraprakisht 
të ngrihej Agjencia e Sigurisë Kom-
bëtare (ASK), e cila do të shërbejë 
për t’iu siguruar në kohë reale, auto-
riteteve të larta shtetërore, pikturën dhe 
peshën e kërcënimeve ndaj interesave 
Kombëtare, si dhe do të luajë një rol 
thelbësor në formulimin e dokumenteve 
bazë të Sigurisë Kombëtare, përgatitjen 

e paketës ligjore, monitorimin e real-
izimit të objektivave sipas matricës së 
detyrimeve ndërinstitucionale, etj.

Përmbushjen e detyrimeve dhe për-
mirësimin i kredibilitetit të RSH-së në 
NATO dhe partnerët Strategjik (USA). 
Ndërkohë,14 vjet pas anëtarësimit, 
shqiptarët e kanë tejkaluar percep-
timin e NATO-s si “bankë alienësh” 
që garanton falas paprekshmërinë te-
rritoriale të 30 vendeve anëtare. Thënë 
këtë, RSH-së i duhet të arrijë Buxhetin 
e Mbrojtjes në 2% të GDP-së, që për 
vitin tjetër, 2024.

Në shtesë, do t’i ri Këshilloja 
publikisht aktorët politik dhe faktorët 
institucional të Tiranës dhe Prishtinës 
që për interesat jetike kombëtare: “të 
përulen në gjunjë para përgjegjësive 
shtetërore, duke projektuar dhe zyrtari-
zuar një qasje të drejtë dhe të mençur 
(dy shtete sovrane një komb i vetëm), 
që përfshin sovranitetin por fokusohet 
në mbrojtjen dhe zhvillimin e intere-
save mbarëkombëtare. E ritheksoj se 
kjo “qasje e fortë por e vonuar” nuk 
kërcënon asnjë vend, përkundrazi 
do të kontribuojë si balancë dhe ga-
ranci shtesë për paqen afatgjatë dhe 
axhendën Euroatlantike të rajonit. 
Për të tejkaluar edhe një “kujdes 
diplomatik”, sjellim shembullin e 
vendeve skandinave (Norvegji, Suedi, 
Finlandë); Baltike (Lituani, Letoni, 
Estoni); të Vishegradit, qasjen zyrtare 
të Turqisë dhe Greqisë në raport me 
Qipron, rastin USA me Islandën, etj.  

Me këtë rast, ri-konfirmoj se 
mbetem sa i përkushtuar, aq edhe i 
përulur, për të kontribuar me eksperi-
encë dhe ekspertizë strategjike në për-
gatitjen e Strategjisë së Mbrojtjes dhe 
Zhvillimit të Interesave Kombëtare në 
Rajon, Mesdhe dhe më gjerë!
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Krijimtaria e piktorit ushtarak 
shqiptar me vizion europianRobert Përmeti u lind në 

Tiranë, më 25.05 1949 dhe 
banon në Tiranë. 

Rrjedh nga një familje 
intelektuale, babai ish-kolonel 
i Ministrisë Brendshme (jurist) 
dhe nëna nëpunëse. Për shkak të 
profesionit të babait, Roberti ka 
banuar në shume qytete si në Vlorë, 
Shkodër, Tiranë etj... Shkollën fillore 
e ka mbaruar në Vlorë, e më pas në 
Tiranë, respektivisht në shkollën 
“Qemal Gorishova” dhe Halim 
Xhelo në Vlorë e më pas në shkollën 
“Petro Nini Luarasi”, shkollën 
“Barjam Curri”... Skënderbegasi 
Robert Përmeti, është piktori që 
me talentin e tij, ka bërë emër jo 
vetëm në Shqipëri, por dhe në shumë 
kontinente, duke kontribuar dukshëm 
për njohjen e pasqyrimin e vlerave 
të pikturës shqiptare tek specialistët 
e njohur ndërkombëtar dhe tek 
artdashësit e shumtë...        

Në vitin 1963 konkurroi për 
pikturë, në Liceun Artistik të Tiranës 
dhe fitoi. Por me këmbënguljen e ish-
komandantit te shkollës “Skënderbej”, 
Luto Haxhiut, u regjistrua në 
këtë shkollë me premtimin që të 
vazhdonte njëherësh edhe Liceun 
Artistik. Ky premtim nuk u mbajt 
nga komandanti i shkollës, kështu 
përfundoi skëndërbegas dhe ndërkohë 
filloi edhe shkollën e Kulturës. 
Vazhdimi i dy shkollave paralel ishte 
pak i vështirë, duke pasur parasysh 
moshën trembëdhjetë vjeçare. Në 
vitin 1964 filloi stërvitjen për paradën 
e radhës, bashkë me shumë të tjerë, 
por në fund do të mërzitej sepse nuk 
mori pjesë në parakalimin final mbasi 
nuk plotësoja kriteret e gjatësisë 
për kuadratet e skënderbegasve. Po 
këtë vit ishte i aktivizuar me shokët 
e shkollës “Skenderbej”, për të 
realizuar stërvitjen e parë të atij lloji, 
“Kalimi i liqenit artificial të Tiranës 
me not dhe të veshur me uniformë, 
pajime ushtarake si edhe armatimin 
personal”, që ishte një tip automatiku 
skorpions kinez. Kjo stërvitje qe e 
para e atij lloj dhe spektakli në kodrat 
e liqenit u ndoq nga gjithë tiranasit.

Këto kujtime piktori do na i sillte 
kështu: 

“Sapo kishte mbaruar punimet 
kongresi i IV i PPSH-së, dhe bëmë 
një demonstrim për delegatët e huaj. 
Mbaj mend që në momentin kur u 
rreshtuam te rruga kryesore pranë 
buzës së ujit, rrugë që ekziston 
akoma, ne ishim të lagur e gjithë 
llucë, ndërkohë frynte një erë brisk 
dhjetori. Pas pak erdhën delegatët 
e kongresit të veshur me kostume e 
me ngjyra të ndryshme, të bardhë, 
të zinj, të verdhë të kuqërremtë etj. 
Para meje qëndroi një burrë elegant 
me kostum të zilishëm për atë kohë 
dhe më përqafoi. Kostumi gri iu bë 
për faqe te zezë nga lluca e liqenit, 
por ai nuk e çau fare kokën. Më 
pas, d.m.th. në vitin 1967, fillova 
Shkollën e Bashkuar për oficer. Bëra 
një vit praktikë në rolin e ushtarit 
në regjimentin e aviacionit luftarak 
Rinas e më pas mbarova Shkollën 
e Bashkuar për oficer në katedrën 
gjitharmëshe. Në kuadër të mbarimit 
të shkollës programi ynë u ndërpre 
pasi ndodhi pushtimi i Çekisë nga 
tanket ruse, e megjithatë në Tiranë 

u organizua parada e radhës e vitit 
1969. Kësaj radhe mora pjesë në 
kuadratin e oficerëve të rinj, pasi 
mbas shkollës “Skënderbej” unë isha 
ndër të paktët që kisha arritur zgjatje 
rekord, rreth 47 cm. Pra në këtë 
paradë ndryshe nga parada e vitit 
1964, kisha arritur gjatësinë 180 cm.

Pasi u diplomova oficer, u 
emërova në Korpusin e Fierit. 
Për pak kohë në dispozicion të 
aparatit politik të këtij korpusi, 
emërohem komandant kompanie 
në Shkollën e Instruksionit, shkollë 
e porsahapur nga ky korpus. Ruaj 
kujtimet më të mira gjatë kohës që 
isha në këtë shkollë, sepse krijuam 
një shoqëri shumë të mirë pasi të 
gjithë instruktorët ishim pothuajse 
moshatarë. Këtu pata edhe vlerësime 
shumë të mira qoftë nga komanda e 
shkollës, qoftë edhe nga komanda 
e korpusit. Në këtë periudhë, nën 
drejtimin e komandantit të shkollës, 
oficerit të talentuar dhe shumë 
rigoroz Rahman Kumbaro, mu 
ngarkua organizimi i mësimit tregues 
në shkallë ushtrie, ku përfshiheshin 
armatime të reja të ardhura nga Kina, 
si granatahedhësit, mitralozat e rëndë 
të tipit “Gorjunov”, por me tyta e 
sisteme të reja ftohëse. Për këto lloj 
armatimesh mungonin instruksionet 
dhe rregulloret përkatëse, kështu 
që krahas organizimit të qitjeve në 
kërkesa të ndryshme të terrenit, të 
kohës etj., duhej edhe të plotësonim 
edhe të dhënat taktiko-teknike të 
armëve. Për fat, gjithmonë kisha 
pranë Mustafa Takën, që ndërkohë 
ishte edhe qitës i ekipit të Apolonisë 
së Fierit. Bashkë më komandant 
Mustafën, bënim qitje luftarake 
nga më të ndryshmet, sepse ai e 
kishte pasion këtë lloj sporti, por 
edhe unë nuk rrija pas, mbasi kam 
qenë qitës jo i keq, nuk mund të 
them shumë i mirë, sepse kishte 
të tjerë më të mirë se unë.... Këtë 
demonstrim e mësim tregues e 
realizuam me sukses. Ndërkohë, 
unë kalova instruktor zjarri, taktike e 
më pas instruktor zbulimi, gjë që do 

t’ më krijonte vështirësi më pas për të 
vazhduar Akademinë e Arteve. Mbas 
mbarimit të dy kurseve me studentë 
që diplomoheshin si oficerë rezervë, 
emërohem në ishullin e Sazanit si shef 
i Kulturës.

Në vitin akademik 1970, fitova 
konkursin për në akademinë e Arteve 
dhe kjo vetëm në saje të këmbënguljes 
të ish-shefit të Shtabit të Përgjithshëm, 
Petrit Dume dhe ish-drejtorit të 
Drejtorisë Politike, Hito Çako, e 
kuptohet me firmën e ministrit të 
Mbrojtjes Beqir Balluku.

Gjatë kohës që isha student në 

Akademinë e Arteve, në vitin 1974 
fillova mbrojtjen e diplomës në 
FLD Vlorë dhe në vitin 1975, sepse 
diploma realizohej një vit në bazë. 
Pas diplomimit kalova në dispozicion 
të Komandës se FLD Tiranë.

Kur mbarova Akademinë e 
Arteve, me rezultate shumë të mira e 
me diplomë në fondin e artë të kësaj 
Akademie, u ndesha me keqdashjen 
e ish-drejtorit Politik te asaj kohe, 

një farë civili Adem Sollaku dhe 
përfundova në korpusin e Burrelit. 
Mbas një viti në këtë korpus 
emërohem shef Kulture në brigadën 
e Librazhdit. Kur filloi reforma në 
ushtri kalova në Divizionin e 22-të 
të Librazhdit përsëri me detyrën shef 
Kulture. Gjatë kësaj periudhë kam 
pasur një intensitet të vlerësueshëm 
si piktor dhe ndërkohë isha sekretar 
i Lidhjes së Shkrimtarëve për rrethin 
e Librazhdit e më pas Anëtar i 
Komitetit Drejtues të Lidhjes së 
Shkrimtarëve dhe Artistëve të 
Shqipërisë, i zgjedhur nga kongresi i 
tretë i saj. Kam qenë i vetmi ushtarak 
i zgjedhur në këtë forum gjatë gjithë 
historisë së LSHA.

Më pas do t’i nënshtrohesha 
një pune intensive krijuese, krahas 
detyrës sime si ushtarak. Gjatë gjithë 
kësaj kohe tema ime e preferuar do 
të ishte tema e atdhedashurisë dhe 
personazhet e tablove të mia do të 
ishin gjithmonë shokët e kolegët e 
mi. Për herë të parë mora pjesë në 
ekspozitën e vitit 1975, organizuar 
me rastin e përvjetorit të FLD-së. 
Tabloja e parë ishte një temë lirike, 
“Marinarët në kohën e lirë” dhe 
një portret i palombarit të rëndë. 
Këto dy punime i realizova duke 
punuar në Pashaliman. Ndërsa më 
pas, d.m.th në vitet 1978-79, u 
paraqita në konkursin kombëtar, 
organizuar me rastin e 35 vjetorit 
të çlirimit, me tablonë “Denoncimi 
i Traktatit të Varshavës”. Kjo tablo 
pati jehonë në qarqet artistike dhe në 

artdashësit e kohës. Më pas aktiviteti 
im do të pasurohej me shumë 
tablo pjesëmarrëse nëpër konkurset 
kombëtare si tabloja “Besa-Besë”, 
“Flamurtarët”, “Humnerë 44”, 
“Aviatorët”, “Duhet të fitojmë”, 
“Brezat”, etj. Disa nga tablotë e 
mia pjesëmarrëse në konkurset 
kombëtare janë zgjedhur si pjesë e 
fondit kombëtar.

Ndërkohë deri në vitin 1990, 

vazhdoja të isha efektiv i Divizionit 
22, në Librazhd. Mbas vitit 1990, 
kohë kur në Shqipëri sapo kishin 
nisur ndryshimet e sistemit, unë u 
thirra ne dispozicion të Ministrisë së 
Mbrojtjes për përgatitjen e sistemit 
të vendosjes së gradave të reja për 
ushtrinë e policinë. Për këtë projekt 
kisha punuar edhe më parë, kur 
ministër i Mbrojtjes ishte Kadri 
Hazbiu e më pas Prokop Murra.

Në vitin 1992, u emërova në 
Shtëpinë Botuese të Ushtrisë, ku pata 
rastin të bëhem pjesëtar i grupeve të 
punës për botimin e shumë titujve, 
që duhet të jenë mbi 300 të tillë. 
Më pas do të emërohesha pranë 
Shtabit të Përgjithshëm, në sektorin 
e Formimit të Brendshëm, deri në 
daljen në reformë.

Sot, në kushtet e pensionistit, 
vazhdoj krijimtarinë artistike, duke 
promovuar artin tim, jo vetëm 
brenda vendit, por në shumë 
shtete të ndryshme si Gjermani, 
SHBA, Angli,  I ta l i ,  Francë, 
Bullgari, Finlandë, Greqi, etj. Veç 
pjesëmarrjes në konkurset vjetore të 
Akademisë Mbretërore të Anglisë, 
mund të përmend dokumentarin e 
realizuar nga regjisori amerikan 
Ka l e b  Wen t z e l  F i s h e r  d h e 
producentin gjerman Fabian Martin 
Diering, “Shqipëria e mbas viteve 
’60 e parë nëpërmjet pikturës sime”. 
Promovimi i këtij dokumentari u 
realizua në Berlin, 2015.

I këti j  interesi është edhe 
emisioni “Krijimtaria e një piktori 

ushtarak shqiptar”, i gazetares e 
producentes së njohur suedeze, 
Lena Haglund, dhe regjisores 
Cecilia Ericson Grander, për 
televizionin suedez “Sveriges 
Television AB”... 

Në të dy këto promovime, theksi 
dhe interesi ka qenë për tablotë 
“Dalja nga traktati i Varshavës”, ku 
në qendër janë marinarët shqiptarë 
që mbajnë lart flamurin shqiptar.
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Gjatë dekadave, programi hapësinor amerikan ka vendosur 
12 njerëz në hënë, ka zbritur rover në Mars dhe ka dërguar 
sonda të shumta në shtrirjen e jashtme të sistemit tonë 

diellor. Shkenca që qëndron pas këtyre dhe projekteve të tjera ka 
ofruar produkte dhe inovacione të panumërta që përfitojnë nga 
bota, duke përfshirë disa që mund të mos i kishit dyshuar. Këtu 
janë vetëm disa shpikje të NASA-s që mund t’i hasni në jetën 
tuaj të përditshme.

Kamera e celularit
Ju mund të falënderoni 

Laboratorin “Jet Propulsion” 
të NASA-s për aftësinë tuaj 
për të bërë selfie me telefo-
nin tuaj. Telefonat celularë 
përdorin një sensor imazhi 
gjysmëpërçues të oksidit met-
alik plotësues, të cilin studi-
uesit e NASA-s e bënë më të 
vogël dhe më të lehtë dhe të 
aftë për të bërë fotografi më 
të qarta. Është interesante se 
koncepti i një telefoni celular 
u konsiderua për herë të parë 
në JPL në vitet 1960.

Sfungjeri i presuar
Zhvilluar në Qendrën Kërkimore Ames, sfungjeri i presuar, 

i njohur gjithashtu si sfungjer “memory”, ka gjetur përdorime 

Ndonjëherë, kur shikojmë një film të mirë fantastiko-
shkencor ose ngecim në trafik, ne ankojmë për faktin 
që nuk kemi teknologji futuriste tani. Por teknologjia e 
ardhshme mund të jetë më afër se sa mendoni. Është e 

mundur që disa nga gjërat që dëshironi, si më poshtë, janë shpikur 
tashmë dhe janë vetëm duke pritur për popullaritet të zakonshëm.

Makina që vetëdrejtohen
Gjigan t i  i  in terne t i t 

‘Google’ ka disa vite që po 
zhvillon një makinë vetë-dre-
jtuese. Në vitin 2012, ata 
njoftuan se në mbi 300 000 
milje vozitje nga flota e tyre e 
automatizuar nuk kishte pasur 
asnjë aksident, domethënë për 
fajin e kompjuterit. (Ironikisht, 
incidentet e pakta që ndodhën 
ishin në duart e operatorëve 
testues njerëzorë të makinave 
vetëdrejtuese ose të autom-
jeteve të tjera). Po atë vit, Ne-
vada u bë shteti i parë që lëshoi 
targa speciale për automjetet 
pa shofer.

Mish i rritur në laborator
Rritja e kafshëve në fermë është e kushtueshme si për para 

ashtu edhe për tokën. Shkencëtarët kanë eksploruar mënyra për të 
rritur indet e kafshëve nga qelizat staminale në një laborator pa e 
rritur pjesën tjetër të kafshës. Procesi është ende i kushtueshëm, 
por mund të sigurojë një rrugë për konsumin e proteinave 
shtazore në një të ardhme të trazuar nga ndryshimet klimatike 
dhe urbanizimi.

Elektronikë që vishet
E-tekstilet janë një teknologji në zhvillim në të cilën fibrat 

e veshjes dhe pajisjet elektronike janë të endura së bashku për 
të krijuar një pajisje fleksibël dhe të veshur. Laboratorët kanë 
zhvilluar pajisje që vishen, që ndizen duke përdorur dritat LED, 
si dhe rroba që reagojnë ndaj stimujve të jashtëm, siç janë kushtet 
e ndriçimit. Një laborator madje ka zhvilluar një “përparëse” të 
tastierës që mund të vishet dhe përdoret me çdo pajisje elektronike 
portative.

Superstarët virtualë
Shumë yje të pop-it përshkruhen si “fake”, por asnjë nuk është 

aq fals sa “Hatsune Miku”, sensacioni virtual japonez. Miku filloi 
si nuskë e një programi muzikor kompjuterik të quajtur Vocaloid, 
dhe vazhdoi të krijojë një bazë të tillë fansash sa u bë një entitet 
për veten e saj. Duke përdorur programin, fansat krijuan qindra 
këngë që Miku të këndonte dhe videot e Mikut u shumuan në 
YouTube. Në vitin 2010 ajo dha koncertet e saj të para nga disa 
koncerte live, në formë holografike.

Fluturim në hapësirë private
“SpaceX”, një kompani private e hapësirës ajrore e formuar 

nga sipërmarrësi Elon Musk, në vitin 2012 u bë kompania e parë 
private që lidhi një anije kozmike me Stacionin Ndërkombëtar të 
Hapësirës. Kompania vazhdoi partneritetin e saj me NASA-n, 

të shumta, duke përfshirë jastëkët, dyshekët, pajisjet e sigurisë, 
sediljet e avionëve dhe më shumë. Ai lindi nga nevoja për mbushje 
më të mirë për të përmirësuar mbrojtjen nga përplasja.

Fshesë me vakum pa tela
Është e drejtë, Dustbuster-i juaj i dobishëm e ka origjinën 

në udhëtimin në hapësirë. Gjatë programit “Apollo”, “Black & 
Decker” u ngarkua me zhvillimin e një motori për një stërvitje 
portative që do të përdoret për nxjerrjen e mostrave bërthamore në 

Hënë. Teknologjia që rezultoi më vonë çoi në fshesë me vakum pa 
tela dhe pajisje të tjera të vogla shtëpiake.

Termometri i veshit me rreze infra të kuqe
Me mbështetjen e Programit të “Affiliates” 

të NASA-s, “Diatek Corporation” zhvilloi 
një termometër dëgjimi të lehtë që mat 
sasinë e energjisë së emetuar nga daullja 
e veshit nëpërmjet të njëjtës teknologji 
infra të kuqe që përdorin astronomët 
për të matur temperaturën e yjeve 
dhe planetëve. Përveçse është 
jashtëzakonisht i saktë, termometri 
shmang kontaktin me mukozën, 

duke fituar një kontratë për të zhvilluar një pasardhës të anijes 
kozmike. Kompani të tjera, si “Virgin Galactic” e Richard Branson, 
po ndjekin sipërmarrje në të ashtuquajturin “turizëm hapësinor”.

Proteza e kontrolluar nga mendja
Edhe kur gjymtyrët janë amputuar, truri ende sillet sikur janë 

aty. Duke shfrytëzuar sinjalet nga truri përmes elektrodave dhe 
mbaresave nervore të mbetura (nganjëherë rienergjohen nëse është 
e nevojshme), shkencëtarët kanë zhvilluar gjymtyrë protetike që i 
përgjigjen mendimit. Krahët “Bionic” janë në gjendje të kapin objekte 
të brishta pa i shtypur ato dhe të lëvizin gishtat individualisht. Në vitin 
2012, një burrë u ngjit në shkallët e Kullës “Willis” të Çikagos, duke 
përdorur një këmbë protetike të kontrolluar nga mendja.

duke eliminuar mundësinë e infeksionit të mundshëm.
Rrugë me brazda
Shkencëtarët e NASA-s punuan shumë për të zhvilluar mënyra 

për të minimizuar hidroplanizimin - një rrezik potencialisht 
katastrofik për uljen e anijeve kozmike. Ata zbuluan se prerja e 

kanaleve në pista ndihmoi në largimin e ujit të shpejtë, një qasje 
që tani mund të gjendet në shumë autostrada dhe pista tregtare të 
aeroportit.

Batanije emergjence
Një komponent i za-

konshëm i kompleteve të 
urgjencës, batanijet reflek-
tuese u zhvilluan nga NASA 
në vitin 1964. Fletët me 
petë të lehta janë shumë 
efektive për t’i mbajtur 

njerëzit të ngrohtë dhe za-
konisht përdoren nga vrapu-
esit në distanca të gjata për 
të parandaluar ndryshime 
dramatike në temperaturën 
e trupit.

6 shenja që tregojnë se 
tashmë e ardhmja ka ardhur

Gjëra të përditshmërisë të zhvilluara nga NASA
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Në dekadat e fundit, natyra 
e luftës ka ndryshuar 
në mënyrë dramatike. 
Konkurrenca e madhe e 

fuqive, terrorizmi, konflikti brenda 
shtetit, kërcënimet kibernetike dhe 
ndryshimet klimatike paraqesin rreziqe 
reale dhe shpesh ndikojnë drejtpërdrejt 
tek individët dhe komunitetet në 
mënyra që kanë nxitur një ndryshim në 
të menduarit për qasjet ndaj sigurisë. 
Koncepti i sigurisë njerëzore është 
një rezultat i tillë. Siguria njerëzore 
është një qasje shumë-sektoriale 
ndaj sigurisë që u jep përparësi 
njerëzve dhe përfshin tema si lufta 
kundër trafikimit të qenieve njerëzore; 
mbrojtja e fëmijëve në konflikt të 
armatosur; parandalimi dhe reagimi 
ndaj dhunës seksuale të lidhur me 
konfliktin; mbrojtja e civilëve dhe 
mbrojtja e pasurisë kulturore.

Nga ana t jetër operacionet 
ushtarake në botën e sotme kërkojnë 
një shumëllojshmëri kualifikimesh 
dhe burimesh për të siguruar që paqja 
dhe siguria të arrihen dhe ruhen. 
Aftësitë plotësuese të personelit 
mashkull dhe femër janë thelbësore 
për efektivitetin e operacioneve të 
NATO-s. Zyra Ndërkombëtare e Stafit 
Ushtarak të Këshilltarit Gjinor dhe 
Komiteti i NATO-s për Perspektivat 
Gjinore punojnë për të integruar 
një perspektivë gjinore në të gjitha 
aspektet e operacioneve të NATO-s.

Antiterrorizmi dhe 
perspektiva gjinore në NATO

Zyra Ndërkombëtare e Stafit 
Ushtarak të Këshilltarit Gjinor mbajti 
së fundmi sesionin e saj të dhjetë 
‘Deep Dive’, këtë herë të fokusuar 
në Antierrorizmin dhe Perspektivën 
Gjinore. Sesioni i thirrur diskutoi 
konsideratat kryesore gjinore, pjesë 
përbërëse e të kuptuarit të terrorizmit, 
në mënyrë që të rritet efektiviteti i 
masave kundër terrorizmit. Sesioni 
theksoi më tej rolin e NATO-s në 
përpjekjet globale kundër terrorizmit 
dhe shqyrtoi mundësi të mëtejshme për 
të integruar perspektivën gjinore në 
strategjitë kundër terrorizmit.

Ekspertiza e çështjes u ofrua 
nga znj. Cristina Finch, shefja e 
Divizionit të Çështjeve Gjinore dhe 
Sigurisë në Qendrën e Gjenevës për 
Qeverisjen e Sektorit të Sigurisë 
(DCAF), znj. Marie Paulus nga 
Seksioni i Antierrorizmit i Divizionit 
për Sfidat e Sigurisë të NATO-s, dhe 
koloneli Daniel Stone, ish-zëvendës 
drejtor në Qendrën e Përsosmërisë 
së NATO-s për Mbrojtjen Kundër 
Terrorizmit (COE-DAT).

Znj. Finch hapi sesionin e Deep 
Dive me një shpjegim të gjinisë 
dhe kontekstit të saj më të gjerë 
social-kulturor si një domosdoshmëri 
për ofrimin efektiv të sigurisë. Ajo 
theksoi rëndësinë e marrjes parasysh 
të nevojave të ndryshme të të gjithë 
popullatës në mënyrë që të zhvillohet 
një mjedis i qëndrueshëm për të gjithë.

Në lidhje me parandalimin e 
ekstremizmit dhe Antiterrorizmin 
në mënyrë specifike, zonja Finch 
shpjegoi se aktorët që kryejnë akte të 
dhunshme ekstremiste, rolet e kryera 
brenda grupeve terroriste, ndikimet 
e ekstremizmit të dhunshëm dhe 
terrorizmit, dhe reagimet e shtetit ndaj 
tyre ndryshojnë midis burrave, grave, 
djemve dhe vajzave dhe me kalimin e 
kohës, rajonit dhe ideologjisë.

Ajo ident i f ikoi  pesë arsye 
kryesore për të integruar gjininë në 
parandalimin e ekstremizmit dhe 
luftimin e terrorizmit, që janë: të 
respektojë detyrimet e shtetit në lidhje 
me të drejtat e njeriut; të identifikojë 

Siguria njerëzore, antiterrorizmi 
dhe perspektiva gjinore në NATO

ishin gra në vitin 2018. Në rajonin e 
OSBE-së, 17% e njerëzve që largohen 
nga rajoni për të qenë luftëtarë të 
huaj janë gra. Hulumtimet tregojnë 
se grupet e armatosura të mbështetura 
nga gratë kanë më shumë gjasa të 
kontrollojnë një territor më të madh 
dhe më shumë mundësi të arrijnë fitore 
mbi forcat qeveritare. Gratë në grupet 
e armatosura rrisin më tej legjitimitetin 
pasi ato janë një tregues i mbështetjes 
më të madhe të komunitetit dhe aftësive 
të zgjeruara taktike.

Dështimi për të njohur rolet që gratë 
kanë, çon në reagime të pamjaftueshme 
ndaj kërcënimit të terrorizmit. 
Integrimi i perspektivës gjinore 
mbështet masat kundër terrorizmit në 
identifikimin dhe luftimin e strategjive 
të rekrutimit gjinor. Masat aktuale 
shpesh e përjashtojnë agjencinë e 
grave, gjë që gjithashtu mund të çojë 
në mungesën e ndjekjes penale kundër 
tyre, e cila nga ana tjetër kufizon 
aksesin në programet e mbështetjes, 
shkëputjes dhe deradikalizimit.

Përveç mungesës së vetëdijes për 
rolin e grave në terrorizëm, ekziston 
gjithashtu një boshllëk në njohjen e 
roleve të tyre thelbësore në luftimin 
dhe parandalimin e terrorizmit si 
parashikues, parandalues dhe aktorë 
të sigurisë. Kolonel Stone diskutoi 
nevojën për të përfshirë gratë, duke 
theksuar se si diversiteti prodhon 
politika dhe rezultate më të mira. Ai 
theksoi korrelacionin midis rritjes 
së grave në jetën publike dhe uljes 
së nivelit të korrupsionit dhe se si, 
anasjelltas, shoqëritë që përjashtojnë 
gratë kanë më shumë gjasa të 
institucionalizojnë dhunën më shumë 
dhe kanë më pak gjasa të negociojnë.

Roli i grave në terrorizëm dhe 
kundër terrorizmit është kompleks 
dhe duhet të konsiderohet përtej 
të parit ndërmjet viktimës dhe 
dhunuesit. Grupet e armatosura që 
kanë integruar me sukses gratë shihen 
me më shumë legjitimitet dhe kështu 
përpjekjet kundër terrorizmit duhet 
të përqendrohen në parandalimin 
e ekstremizmit të dhunshëm, duke 
përfshirë gratë. Por nëse gratë lihen 
jashtë procesit të ndjekjes penale 
për shkak të supozimeve të bazuara 
në gjini, ato mund të mos jenë në 
gjendje të kenë qasje në programet e 
deradikalizimit dhe të rrisin brezin e 

ardhshëm të terroristëve. Analizimi 
dhe përfshirja e dobësive specifike 
gjinore të përshtatura me kontekstin 
e situatës “i mundëson NATO-s dhe 
partnerëve të saj të përgatiten dhe 
t’i përgjigjen më mirë sfidave dhe 
kërcënimeve që paraqet terrorizmi, 
duke përfshirë faktorët shtytës dhe 
tërheqës që i shtyjnë gratë drejt 
grupeve ekstremiste”.

Rreziqet dhe kërcënimet, 
siguria njerëzore

Për NATO-n, termi siguri njerëzore 
lidhet me rreziqet dhe kërcënimet ndaj 
popullsive ku NATO ka operacione, 
misione ose aktivitete, dhe si t’i zbusë 
dhe reagojë ndaj tyre. NATO njeh 
rëndësinë e reduktimit të ndikimit 
të veprimeve të saj mbi popullsinë 
civile në zonat e konfliktit dhe kudo 
tjetër që mund të kryejë aktivitete. 
Në Samitin e Madridit, në qershor 
2022, krerët e shteteve dhe qeverive 
theksuan rëndësinë e sigurisë njerëzore 
dhe po sigurojnë që parimet e sigurisë 
njerëzore të integrohen në detyrat 
kryesore të NATO-s: parandalimi dhe 
mbrojtja, parandalimi dhe menaxhimi 
i krizave dhe siguria bashkëpunuese.

Koncepti Strategjik i vitit 2022 
konsideron se siguria njerëzore, 
duke përfshirë mbrojtjen e civilëve 
dhe zbutjen e dëmeve civile, është 
thelbësore për qasjen e NATO-s 
për parandalimin dhe menaxhimin 
e krizave. Ai gjithashtu angazhon 
NATO-n të punojë me aktorë të 
tjerë ndërkombëtarë për të trajtuar 
kushtet më të gjera që nxisin krizën 
dhe paqëndrueshmërinë e përhapur, 
dhe të kontribuojë në stabilizimin dhe 
rindërtimin. 

NATO ka një sërë politikash 
dhe dokumentesh udhëzuese në 
lidhje me sigurinë njerëzore, duke 
përfshirë luftën kundër trafikimit të 
qenieve njerëzore (2004 – përditësim 
i vazhdueshëm në 2021), fëmijët dhe 
konfliktet e armatosura (2015) dhe 
mbrojtjen e civilëve (2016). 

Politika e NATO-s për luftën 
kundër trafikimit të qenieve njerëzore 
i detyron vendet anëtare të NATO-s 
dhe vendet e tjera që kontribuojnë 
me t rupa që marr in  p jesë  në 
operacionet e udhëhequra nga NATO, 
të përforcojnë përpjekjet për të 
parandaluar dhe luftuar një aktivitet 
të tillë. Aleanca trajtoi për herë të 
parë çështjen e fëmijëve në konflikt 
të armatosur në Samitin e Çikagos 
2012. Si rezultat, Udhëzimet e para 
Ushtarake të NATO-s për Fëmijët 
dhe Konf l ik te t  e  Armatosura, 
mundësuan Rezolutën 1612 të 
Këshillit të Sigurimit të OKB-së të 
vitit 2012. Në vitin 2015, NATO 
zhvilloi udhëzime ushtarake për 
parandalimin dhe reagimin ndaj 
dhunës  seksua le  të  l idhur  me 
konfliktin (CRSV). Këto ofrojnë 
drejtim strategjik për të reduktuar 
rrezikun e një dhune të tillë dhe 
personeli i NATO-s është i detyruar 
të parandalojë, të veprojë dhe ta 
ndalojë atë të ndodhë kudo që të 
jetë e mundur. Dhe në Samitin e 
Varshavës në vitin 2016, udhëheqësit 
e NATO-s miratuan politikën e 
NATO-s për mbrojtjen e civilëve. 
Qëllimi është të përcaktojë një qasje 
koherente, të qëndrueshme dhe të 
integruar për mbrojtjen e civilëve në 
operacionet, misionet dhe aktivitetet 
e udhëhequra nga NATO. 

Përshtati: MiMozA GolikjA

me saktësi autorët e mundshëm 
të ekstremizmit të dhunshëm dhe 
terrorizmit; të identifikojë me saktësi 
viktimat (të mundshme) e ekstremizmit 
të dhunshëm dhe terrorizmit dhe llojin 
e dhunës me bazë gjinore ose të lidhur 
me gjininë; të arrijë qasje të bazuara 
në prova dhe efektive për parandalimin 
e ekstremizmit të dhunshëm, dhe të 
shmangë pasojat negative gjinore të 
aktiviteteve të PVE dhe CT.

Bazuar në rekomandimet e znj. 
Finch, aktorët ushtarakë mund të jenë 
më të ndjeshëm dhe më të përgjegjshëm 
ndaj gjinisë nëpërmjet mundësimit të 
një mjedisi të mbrojtur dhe të sigurt 
për burrat dhe gratë, në veçanti duke 
lejuar një mjedis pune të sigurt dhe 
bashkëpunues. Duke theksuar këtu 
përfshirjen e një analize gjinore 
në mbledhjen e inteligjencës dhe 
planifikimin operacional, në mënyrë 
që ndikimet operacionale në grupe të 
ndryshme të grave, burrave, vajzave 
dhe djemve të merren parasysh në 
mënyrë adekuate dhe efektet negative 
të mund të zbuten; rritja e kapaciteteve 
për integrimin e perspektivës gjinore 
në fushat kryesore të punës ushtarake; 
mandatet e misionit që përfshijnë 
konsiderata qendrore për barazinë 
gjinore; përpjekja për të përmirësuar 
kushtet e brendshme të vendit të punës 
pa pengesa të lidhura me gjininë.

Duke u bazuar në prezantimin 
e znj. Finch, znj. Paulus shpjegoi 
më tej rolet komplekse të grave si 
brenda grupeve terroriste, ashtu edhe 
në luftën kundër terrorizmit. Ajo 
theksoi implikimet gjinore të faktorëve 
të ndryshëm shtytës dhe tërheqës 
që nxisin ose shfrytëzojnë aktorët 
e terrorizmit dhe ekstremizmit të 
dhunshëm, si dhe ndikimin e grave në 
rrjetet sociale që mund të shfrytëzohen 
dhe përdoren për të identifikuar shenjat 
e hershme paralajmëruese.

Më pas znj. Paulus shpjegoi rolin 
e NATO-s në terrorizëm dhe punën 
e saj për të integruar perspektivën 
gjinore siç kërkohet në Politikën dhe 
Planin e Veprimit të NATO-s për 
Gratë, Paqen dhe Sigurinë (WPS). 
Ajo nënvizoi se si perspektiva gjinore 
është e integruar në përpjekjet kundër 
terrorizmit të NATO-s përmes: rritjes 
të ndërgjegjësimit dhe mirëkuptimit; 
duke përfshirë gjininë në trajnimin 
dhe edukimin kundër terrorizmit; 

angazhimin me Par tnerë t  dhe 
Organizatat e tjera Ndërkombëtare; 
dhe integrimin e gjinisë në politikat dhe 
programet kundër terrorizmit.

Prezantimi i znj. Paulus tregoi se si 
NATO ka përmirësuar integrimin e saj 
të gjinisë, WPS dhe sigurisë njerëzore 
në përpjekjet e saj kundër terrorizmit 
gjatë viteve dhe se si ajo vazhdon të 
eksplorojë mundësi të mëtejshme për 
të përfshirë perspektivën gjinore në 
punën e ardhshme kundër terrorizmit, 
si nga civilët ashtu edhe nga ushtarakët.

Kolonel Daniel Stone nga ana 
e tij shpjegoi pse gjinia ka rëndësi 
në luftën kundër terrorizmit nga 
një këndvështrim ushtarak dhe se 
si integrimi i perspektivës gjinore 
mund të përmirësojë efektivitetin 
operacional. Ai shpjegoi nevojën për 
të kuptuar lidhjet e drejtpërdrejta të 
gjinisë me analizën dhe përgjigjen 
ndaj një kërcënimi terrorist. Dështimi 
i përpjekjeve kundër terrorizmit 
për të njohur mënyrën se si gratë 
radikalizohen, mbështesin dhe kryejnë 
dhunë në grupet ekstremiste përbën një 
kërcënim për sigurinë.

Kolonel Stone diskutoi se si 
përforcimi i roleve dhe paragjykimeve 
të veçanta gjinore mund të çojë në 
gabim dhe në një llogaritje të gabuar 
të përpjekjeve kundër terrorizmit. 
Ai theksoi tre tregime të zakonshme 
gjinore që shpesh kufizojnë të kuptuarit 
e rolit të grave në terrorizëm. E 
para është se si gratë shihen si një 
zgjatim i burrave me rolet e tyre të 
përshkruara vetëm në këtë përkatësi, 
për shembull, si bashkëshorte që 
bashkohen vetëm për arsye personale. 
E dyta ka të bëjë me pikëpamjen 
e grave si edukatore dhe nëna nga 
natyra, pra jo të dhunshme dhe të 
konsideruara si autore të terrorit. Së 
fundi, se gratë janë viktima të sjella 
në këto organizata kundër vullnetit të 
tyre. “Të tre këto supozime bazohen në 
rolet gjinore të mbajtura në mënyrë të 
egër për burrat dhe gratë, dhe ato janë 
të gabuara”, - tha kolonel Stone. Nga 
shkaqet dhe rrugët e rekrutimit deri 
te aftësia për të qenë elastik dhe për 
t’u rikuperuar pas një sulmi terrorist, 
gjinia luan një faktor.

Gratë janë gjithnjë e më të dukshme 
në terrorizmin aktiv, krahasuar me 
të kaluarën. Në Evropë, 22% e të 
arrestuarve të dyshuar për terrorizëm 
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E ardhmja e monitorimit të 
drogës në Evropë deri në 
vitin 2030 - një raport i ri 

A
nalizimi i të ardhmes 
potenciale për të mbështetur 
vendimmarrjen sot është 
një qasje që përdoret 

gjithnjë e më shumë në një botë të 
karakterizuar nga ndryshime të shpejta, 
të paqëndrueshme dhe komplekse. 
Gjithnjë e më shumë organizata, 
duke përfshirë organet e BE-së, po 
integrojnë tani metodat e parashikimit 
në aktivitetet e tyre. Në këtë sfond dhe 
zhvillime dinamike në fushën e drogës, 
EMCDDA kreu ushtrimin e parë të 
së ardhmes midis 2019 dhe 2020. Një 
raport i ri i publikuar “E ardhmja e 
monitorimit të drogës në Evropë deri 
në vitin 2030”, përmbledh gjetjet dhe 
mësimet e nxjerra nga kjo nismë.

Organizatat me një mentalitet të 
orientuar nga e ardhmja ka të ngjarë 
të jenë më të vendosura për t’iu 
përgjigjur më shpejt ngjarjeve, edhe 
kur janë të paparashikueshme. Qëllimi 
i EMCDDA ‘Ushtrimi i së ardhmes 
2030’ ishte të informonte reflektimet 
strategjike se si të përmirësohej reagimi 
i sistemit evropian të monitorimit të 
drogës ndaj një situate gjithnjë në 
ndryshim të drogës dhe mjedisit të 
informacionit.

Ushtrimi synonte të pilotonte një 
qasje parashikuese dhe të testonte 
dobinë e saj në transformimin e 
agjencisë dhe aktiviteteve të saj 
monitoruese në një sistem më të 
ndjeshëm dhe më të shkathët. Kjo, 
nga ana tjetër, mund të ndihmojë në 
rritjen e gatishmërisë së Evropës për 
t’u përballur me sfidat e ardhshme të 
shëndetit dhe sigurisë.

Gjatë gjithë vitit 2019 dhe 2020, 
EMCDDA organizoi një sërë ngjarjesh, 
duke mbledhur rreth 350 njerëz për të 
kontribuar me pikëpamjet e tyre mbi 
të ardhmen e fushës së drogës dhe 
nevojat në zhvillim të informacionit. 
Këto përfshinin: një pjesë tematike në 
konferencën e Varësive të Lisbonës 
2019 (30 sesione dhe 60 prezantime), 
dhe katër punëtori të së ardhmes që 
përfshijnë studiues, profesionistë, 
politikë-bërës, rrjetin “Reitox”, 
organizata ndërkombëtare dhe anëtarë 
të stafit të EMCDDA dhe organeve 
statutore.

U kryen ushtrime pjesëmarrëse të 
skanimit të horizontit për të studiuar 
ngjarje, çështje dhe tendenca që mund të 
ndikojnë në fushën e drogës. Drejtuesit 
kryesorë të ndryshimit të konsideruar si 
potencialisht që kanë një ndikim në këtë 
fushë u klasifikuan si të natyrës sociale, 
teknologjike, ekonomike, mjedisore/
ekologjike ose politike (STEEP). Këto 
u ndanë në tre fusha kryesore: mega-
trendet, tendencat në zhvillim dhe 
sinjalet e dobëta (çështjet potencialisht 
në zhvillim).

Pesë mega-trende u identifikuan si 
potencialisht më të rëndësishmet për 
fushën e drogës dhe punën e ardhshme 
të EMCDDA. Këto ishin: përshpejtimi 
i ndryshimeve teknologjike dhe 
hiperlidhja; diversifikimin e pabarazive; 
ndryshimi i sfidave shëndetësore; 

ndryshimi i popullsisë (duke përfshirë 
migrimin, urbanizimin dhe çekuilibrin 
demografik); dhe ndryshimet klimatike 
dhe degradimi i mjedisit. Tendencat në 
zhvillim dhe sinjalet e dobëta në fushën 
e drogës u kategorizuan në fushat e 

mëposhtme: ndryshime në politikat e 
drogës dhe ligjet e drogës, në diskursin 
e varësisë, në tregjet e drogës dhe në 
shërbimet e drogës. Nevojat e reja për 
informacion dhe implikimet për sistemin 
evropian të monitorimit të drogës, u vunë 

re gjithashtu në një proces bashkë-krijimi 
me grupe të ndryshme të interesit. Këto 
janë analizuar nën titujt e mëposhtëm: 
fushëveprimi dhe korniza (p.sh. vështrim 
gjithëpërfshirës i situatës së drogës); 
metodat dhe mjetet (p.sh. monitorimi i 

orientuar nga e ardhmja); komunikimi dhe 
shpërndarja (p.sh. platformat e të dhënave 
dhe panelet); dhe mendësi dhe partneritet 
(p.sh. mbrojtja e konsumatorit, bashkë-
krijimi, bashkëpunimi ndërsektorial).

Ushtrimi kishte për qëllim të 
informonte praktikën aktuale bazuar në 
shqyrtimin e zhvillimeve të mundshme 
në të ardhmen, në krahasim me 
përpjekjet për të parashikuar ngjarje 
të ardhshme. Ndër mësimet e nxjerra 
ishte kuptimi më i madh i rolit të 
mundshëm të aktiviteteve të orientuara 
drejt së ardhmes dhe largpamësisë në 
informimin e punës së vazhdueshme 
të EMCDDA. 

Gjithashtu u vu në dukje vlera e 
krijimit të një depoje metodash dhe 
mjetesh për të mbështetur ushtrime 
të ngjashme. 

Kjo rezultoi në zhvillimin e një 
pakete veglash të parashikimit në 
internet të EMCDDA për të vënë 
në dispozicion të mësuarit nga kjo 
nismë për palët e tjera të interesuara 
që synojnë të zbatojnë analizat e tyre 
të së ardhmes.

 Qëllimi i EMCDDA ‘Ushtrimi i së ardhmes 
2030’ ishte të informonte reflektimet strat-
egjike se si të përmirësohej reagimi i sistemit 
evropian të monitorimit të drogës ndaj një 
situate gjithnjë në ndryshim të drogës dhe 
mjedisit të informacionit.

Gjatë gjithë vitit 2019 dhe 2020, EMCDDA 
organizoi një sërë ngjarjesh, duke mbledhur 
rreth 350 njerëz për të kontribuar me 
pikëpamjet e tyre mbi të ardhmen e fushës 
së drogës dhe nevojat në zhvillim të 
informacionit. 
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EMCDDA intensifikon 
bashkëpunimin e saj me Ballkanin 
Perëndimor dhe zonën e Politikës 

Evropiane të Fqinjësisë

‘Gratë dhe droga’, duhet 
të rriten shërbimet me 
ndjeshmëri gjinore 
në Evropë

Përgjigjet shëndetësore dhe sociale ndaj 
problemeve të drogës: një udhëzues evropian

Gratë përbëjnë afërsisht një të katërtën e të gjithë njerëzve me 
probleme serioze me drogën në Evropë dhe rreth një të pestën e të 
gjithë personave që hyjnë në trajtimin e drogës. Megjithatë duhet bërë 
ende shumë për të ofruar ndërhyrje të përshtatura për nevojat e tyre, 
me shumë shërbime të drogës që mbeten të orientuara nga meshkujt.

Këto çështje janë eksploruar nga agjencia e BE-së për drogat 
(EMCDDA), në Ditën Ndërkombëtare të Gruas, në një mini-
udhëzues të ri “Gratë dhe drogat - Shëndeti dhe Përgjigjet Sociale”. 
Udhëzuesi përshkruan konsideratat kryesore për planifikimin dhe 
dhënien e përgjigjeve shëndetësore dhe sociale për këtë grup, rishikon 
disponueshmërinë dhe efektivitetin e shërbimeve ekzistuese dhe 
eksploron implikimet për politikën dhe praktikën.

Në BE, vlerësohet se mbi 30 milion gra (dhe 50 milionë burra) (15-
64 vjeç) kanë provuar një drogë të paligjshme në një moment të jetës së 
tyre. Gratë dhe burrat me probleme droge ndryshojnë në karakteristikat 
e tyre sociale, kushtet e jetesës dhe modelet e përdorimit të drogës, në 
pasojat e përdorimit prej tyre të substancave, dhe në përparimin drejt 
varësisë.

Gratë që përdorin drogë, për shembull, kanë veçanërisht të ngjarë 
të përjetojnë stigmë dhe disavantazh ekonomik, vijnë nga familje me 
probleme të përdorimit të substancave, kanë përgjegjësi për kujdesin e 
fëmijëve, janë viktima të abuzimit në fëmijëri ose vuajnë nga çrregullime 
mendore që ndodhin bashkë. Edhe pse gratë paraqesin shqetësime unike 
që lidhen me seksin dhe gjininë, ekziston rreziku që programet për gratë 
të privohen nga prioriteti kur ka fonde të kufizuara.

“Çështjet komplekse dhe të mbivendosura me të cilat përballen 
shumë gra që përdorin drogë kërkojnë shërbime të koordinuara dhe të 
integruara. Në të gjithë Evropën, përdorimi i drogës, rrjetet e shëndetit 
mendor dhe shërbimet sociale shpesh janë të ndara”, - thuhet në 
udhëzues. Ai shton: “Përshtatja e një qasjeje të përgjegjshme gjinore 
ndaj problemeve të drogës përfiton njerëz të ndryshëm gjinor, duke 
përfshirë gratë, burrat dhe njerëzit transgjinorë dhe jobinarë”.

Sipas udhëzuesit, nevojat e grave duhet të merren parasysh dhe të 
përfshihen në të gjitha aspektet e dizajnimit dhe ofrimit të shërbimeve. 
Përfshirja e grave në planifikimin dhe zhvillimin e politikave dhe 
programeve përkatëse mund të përmirësojë shërbimet dhe të rrisë 
shtrirjen e tyre. Udhëzuesi kërkon: trajnimin e stafit në shërbimet 
shëndetësore dhe sociale për të ofruar ndihmën e duhur (jo gjykuese, 
empatike), krijimin e mjediseve të sigurta për të lehtësuar aksesin 
e grave në kujdes dhe shërbime të përgjegjshme ndaj gjinisë dhe të 
informuara për traumat.

Ekziston një nevojë urgjente për kërkime që trajtojnë çështjet 
gjinore dhe marrin parasysh gjininë në të gjitha aspektet e dizajnimit 
të shërbimit. Më shumë kërkime mbi vlerësimin efektiv të qasjeve që 
u përgjigjen nevojave të grave që përdorin drogë janë gjithashtu të një 
rëndësie kyçe. Përfshirja e ndarjeve sipas gjinisë në mbledhjen rutinë 
të të dhënave statistikore mund të përmirësojë të kuptuarit e tendencave 
të përdorimit të drogës, faktorëve sociodemografikë dhe çështjeve me 
të cilat përballen gratë brenda një rajoni të caktuar. Ky është një hap 
vendimtar në zhvillimin e përgjigjeve të përshtatshme.

Si përmbledhje, e vetmja mënyrë adekuate për të përmbushur nevojat 
e ndryshme dhe komplekse të grave që përdorin drogë është përmes 
një qasjeje të përgjegjshme gjinore e bazuar në shërbimet e integruara.

Këtë muaj, EMCDDA ka nisur 
dy projekte të reja, të cilat do 

të intensifikojnë bashkëpunimin e saj 
me Ballkanin Perëndimor dhe zonën 
e Politikës Evropiane të Fqinjësisë 
(ENP). Projektet e financuara nga 
BE, respektivisht deri në fund të 
2026 dhe 2027, do të mbështesin 
gatishmërinë kombëtare dhe rajonale 
për të identifikuar dhe për t’iu 
përgjigjur kërcënimeve shëndetësore 
dhe të sigurisë që lidhen me drogën. 
Projektet zhvillohen brenda mandatit 
të agjencisë për bashkëpunim me 
vendet e treta (jo anëtare të BE-së). Ata 
synojnë të përmirësojnë të kuptuarit e 
përdorimit të drogës dhe problemeve 
të drogës në mënyrë që të ofrojnë një 
bazë të shëndoshë dhe gjithëpërfshirëse 
të provave për të informuar politikat 
dhe praktikën.

Projekti i  Instrumentit për 
Asistencën e Para-Aderimit 8 (IPA8) 
me fokus Ballkanin Perëndimor, nga 
janari 2023 – dhjetor 2026, ka një 
buxhet prej 1.5 milionë eurosh.

Objektivat e këtij projekti janë: të 
promovojë dhe mbështesë pranimin 
e praktikave dhe qasjeve më të mira 
të BE-së në Ballkanin Perëndimor në 
fushat e shëndetit dhe sigurisë si dhe 
të forcojë bashkëpunimin strategjik 
dhe operacional brenda Ballkanit 
Perëndimor, dhe midis rajonit dhe 
BE-së, në fushën e monitorimit dhe 
informacionit të drogës (duke përdorur 
standardet dhe mjetet e BE-së).

Risi është fakti se IPA8 do të vendosë 
një fokus më të fortë në mbledhjen e të 
dhënave dhe reagimet cilësore, si dhe 
në forcimin e observatorëve kombëtarë 
të drogës dhe sistemeve kombëtare 
të paralajmërimit të hershëm për 
substancat e reja psikoaktive.

Projekti tjetër është “Monitorimi 
i drogave II, EU4” (EU4MD II), me 
fokus “Fusha e Politikës Evropiane 
të Fqinjësisë” (ENP), e cila ka një 
kohëzgjatje prej janarit 2023 – dhjetor 
2027, me një buxhet prej 4 milionë 
eurosh.

Objektivat e këtij projekti janë: të 
forcojë bashkëpunimin dhe të ndajë 
ekspertizën për monitorimin e problemit 
të drogës me vendet në zonën e ENP;  të 
rrisë ekspertizën teknike dhe kapacitetin 
e partnerëve të ENP për të zhvilluar dhe 

kontribuar në sistemet bashkëkohore të 
monitorimit dhe reagimit ndaj drogës; 
të rrisë kapacitetin për të mbledhur 
dhe shkëmbyer të dhëna për të bashkë-
prodhuar analiza strategjike mbi 
tendencat dhe kërcënimet në zhvillim 
në tregjet e drogës në kufi me BE-në; të 
rrisë gatishmërinë e partnerëve të ENP 
për t’iu përgjigjur kërcënimeve të reja 
shëndetësore dhe të sigurisë që lidhen 
me drogën në rajonin e ENP.

Risi e projektit EU4MD II është se 
do të vendosë një fokus më të fortë në 
konsolidimin e sistemeve kombëtare të 
monitorimit duke ofruar mbështetje të 
strukturuar për vëzhguesit kombëtarë të 
drogës (aty ku ato ekzistojnë) ose duke 
mbështetur politikë-bërësit kombëtarë 
në diskutimet e tyre mbi sistemet 
kombëtare të monitorimit të drogës.

Objektivat e këtij projekti janë: të 

promovojë dhe mbështesë pranimin 

e praktikave dhe qasjeve më të mira 

të BE-së në Ballkanin Perëndimor në 

fushat e shëndetit dhe sigurisë si dhe 

të forcojë bashkëpunimin strategjik 

dhe operacional brenda Ballkanit 

Perëndimor, dhe midis rajonit dhe BE-

së, në fushën e monitorimit dhe infor-

macionit të drogës (duke përdorur 

standardet dhe mjetet e BE-së).
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Historitë janë të mbushura me tregime mbi udhëheqës të 
mëdhenj që kanë lënë gjurmë në botë, duke sjellë ngjarje 
njerëzore përmes veprimeve, vendimeve dhe vizioneve 
të tyre.

Nga pushtuesit që ndërtuan perandori të mëdha tek shtetarët që sol-
lën paqe dhe stabilitet në kombet e tyre, këta udhëheqës të lashtë ishin 
arkitektët e kohës së tyre, duke lënë pas një trashëgimi që ka rezistuar 
për shekuj me radhë.

Aleksandri i Madh, Mbreti i Maqedonisë
I lindur në vitin 356 Para Krishtit, Aleksandri lindi nga 

Filipi II, Mbreti i Maqedonisë dhe Olimpias, një princeshë 
nga Epiri. U ngjit në fron në moshën 20-vjeçare pas vrasjes së 
të atit. Krijoi një aleancë me mbretëritë e tjera greke, dhe nisi 
luftën ndaj armikut të vjetër të Greqisë, Persisë.

Gjatë 10 viteve të ardhshme, Aleksandri pushtoi pjesën 
më të madhe të botës së njohur. Pasi mundi persët dhe pushtoi 
kryeqytetin e tyre, Persepolis, nisi të realizonte ëndrrën e tij, 
një perandori kozmopolite që shtrihej nga lindja në perëndim. 
Por nuk e realizoi dot, pasi vdiq në moshën 33-vjeçare nga një 
sëmundje misterioze. Gjithsesi mbretërimi i tij solli përhapjen e 
kulturës greke në mbarë botën. Sukseset e tij ndikuan në rrjedhën 
e filozofisë, shkencës dhe letërsisë për shekujt e ardhshëm.

Jul Çezari dhe vdekja e Republikës Romake
I lindur në vitin 100 Para Krishtit, Jul Cezari është një nga 

figurat më të famshme dhe më me ndikim në historinë e lashtë 
romake. Ai luajti një rol kryesor në ngjarjet që çuan në rënien e 
Republikës Romake dhe lindjen e Perandorisë Romake. Çezari 
ishte para së gjithash një udhëheqës i madh ushtarak.

Karriera e tij përfshinte një seri fitoresh mahnitëse, si push-
timin e Galisë (Franca e sotme) dhe humbjen e armikut të tij, 
Pompeit (një udhëheqës ushtarak rival). Ai luajti një rol kyç në 
formimin e Triumviratit të Parë, një aleancë e fuqishme politike 
që përbëhej nga ai, Pompeu dhe Krasi. Kur aleanca u shpërbë, 
Çezari u kthye në Romë, në vitin 44 dhe u bë një diktator i 
përjetshëm. Por sundimi i tij nuk zgjati shumë. Më 15 mars të 
po atij viti, u vra nga një grup senatorësh që kishin frikë se Çezari ishte 
bërë shumë i fuqishëm. Vdekja e tij e zhyti Romën në krizë. Pas një 
serie luftërash civile, në krye të perandorisë u ngjit Oktaviani (djali i 
birësuar i Çezarit).

August Çezari, Perandori i Parë i Romës
U ngjit në pushtet pas vrasjes së Jul Çezarit. Në luftërat civile që 

pasuan ai mundi rivalin e tij kryesor, Mark Antonin dhe u bë sundimtari 
i padiskutueshëm i Romës. E konsolidoi pozitën e tij, duke siguruar 
besnikërinë e ushtrisë, reformuar sistemin ligjor dhe vendosur një sistem 
klientësh që siguronte mbështetjen e elitave.

Këto reforma e bënë Romën një perandori të qëndrueshme dhe e 
begatë, të cilën bota nuk e kishte parë kurrë më parë. Augusti drejtoi 
një program të madh ndërtimesh që e transformuan qytetin e Romës 
në kryeqytetin kulturor të botës antike. Sistemi i tij i qeverisjes dhe i 
administratës u bë modeli për sundimin e perandorëve të mëvonshëm.

Qin Shi Huang, njeriu i parë që bashkoi Kinën
I lindur në vitin 259 Para Erës Sonë, Qin Shi Huang u ngjit në 

fronin e shtetit Qin në moshën 13-vjeçare, pas vdekjes së babait të tij. 
Ai nisi të konsolidonte pushtetin e tij, duke i shtypur fraksionet rivale 
brenda mbretërisë dhe duke krijuar një burokraci të centralizuar. Më 
pas filloi të pushtojë 6 mbretëritë e tjera dhe u bë perandori i parë që 
bashkoi Kinën.

Ai shfuqizoi feudalizmin dhe i zëvendësoi zyrtarët që trashëgonin 
postin me ata që e fitonin atë sipas meritave. Më pas drejtoi një seri 
projektesh ambicioze si Muri i Madh i Kinës dhe një kanal që lidhte 
lumenjtë Jance dhe Perl. Po ashtu ndërtoi shumë rrugë, reformoi pre-
rjen e monedhave dhe e rishpërndau tek fshatarët pjesën më të madhe 
të tokës së mbretërisë.

Por, nga ana tjetër, ishte një lider brutal që shtypte me dhunë të 
gjitha format e mospajtimit. Ishte përgjegjës për djegien e librave, 
ekzekutimin e dijetarëve, dhe u bë gjithnjë e më i fiksuar pas mbajtjes së 
pushtetit. Pinte merkur për të jetuar përgjithmonë, dhe ndërtoi ushtrinë 
e terrakotave me qëllim që t’i shërbente atij përgjithmonë.

Ashoka i Madh: Promovuesi i Paqes dhe tolerancës në Indi
Sundoi mbi Perandorinë Mauria në vitet 268-232 Para Krishtit. E 

nisi mbretërimin e tij me një periudhë brutale pushtimesh, që e zgjeruan 
territorin e Maurias në pjesën më të madhe të nënkontinentit Indian. Ajo 
periudhë kulmoi me fitoren e tij në Betejën e Kalingas, në vitin 261.

Por numri i madh i të vrarëve e nxiti Ashokan të reflektonte thellë. 
Ai përqafoi menjëherë Budizmin dhe hoqi dorë nga dhuna dhe agresioni. 
Zbatoi një sërë politikash që synonin promovimin e harmonisë sociale 
dhe kulturore si dhe mësimeve të Budës. Dekretet e tij përfshinin tol-
erancën ndaj feve të tjera, promovimin e mirëqenies sociale dhe vënien 
e theksit tek mos-përdorimi i dhunës dhe dhembshuria.

Kleopatra VII, faraonia e fundit e Egjiptit
E famshme për bukurinë dhe zgjuarsinë e saj në politikë, ajo sundoi 

në vitet 51-30 Para Krishtit. Mbretërimi i saj u karakterizua nga politika 
e saj e jashtme ambicioze, e cila u fokusua tek një aleancë strategjike 
me Jul Çezarin e Romës.

Të dy u takuan në vitin 48, u dashuruan dhe sollën në jetë një 
djalë, Çezarionin. Kur u vra Çezari, Kleopatra lidhi në aleancë me 
Mark Antonin. Por ky u mund nga Oktavian Augusti, në vitin 30. 
Kleopatra dhe Antoni kryen vetëvrasje. Egjipti u pushtua nga Augusti 
dhe u shndërrua në një provincë të Romës.

Xhengiz Khan: Themeluesi i Perandorisë Mongole
Lindi në vitin 1162, dhe në fillim njihej me emrin Temuxhin. 

Më vonë u bë themeluesi i Perandorisë Mongole, perandorisë më të 
madhe që ka parë ndonjëherë bota. Këtë e arriti duke bashkuar disa 
fise mongole nën udhëheqjen e tij, dhe përmes pushtimeve që patën 
sukses falë strategjive të tij të shkëlqyera.

Nën drejtimin e tij, ushtria mongole u bë e famshme për shpejtësinë 
e rrufeshme, disiplinën e rreptë dhe brutalitetin. Por veç kësaj, ai ishte 
i njohur edhe për tolerancën e tij fetare dhe mbështetjen ndaj tregtisë. 
Kur vdiq në vitin 1227, perandoria u nda midis djemve dhe nipërve të 
tij. Perandoria e tij pati një ndikim të madh, duke lehtësuar përhapjen 
e kulturës, fesë dhe teknologjisë në Azi dhe Evropë.

Hatshepsut, faraonia e dytë grua
Hatshepsut ishte gruaja, vajza dhe motra e një mbreti. Por Egjipti 

kishte ligje dhe tradita të rrepta që e ndalonin sundimin e grave. Ndaj 
për t’u ngjitur në front Hatshepsut përdori dinakërinë e saj politike, 
prejardhjen mbretërore dhe ndikimin fetar. Pasi mori pushtetin nisi 
zbatimin e projekteve të mëdha ndërtimore që synonin legjitimimin 
e sundimit të saj.

Asnjë sundimtar para saj, nuk zbatoi aq shumë projekte ndërtimore 
sa ajo. Për të paguar për to, riktheu rrugët e vjetra tregtare dhe kreu 
disa pushtime në shtetet fqinje.

Budica, mbretëresha luftëtare
Ishte mbretëresha e fisit kelt Iceni, e famshme për udhëheqjen 

e popullit të saj kundër romakëve. Kur vdiq bashkëshorti, e dorëzoi 
mbretërinë e tij të vogël Romës me shpresën se ajo do t’i lejonte 
popullit të tij një formë pavarësie. Por romakët e shtypën brutalisht 
popullsinë kelte.

Kjo sjellje e frymëzoi Budicën të udhëheqë rebelimin e popullit të 
saj Iceni dhe fqinjëve të tyre kundër Romës. Ushtritë e saj pushtuan 
Kolçesterin dhe shkatërruan Legjionin XIX. Ushtria e saj përparoi 
duke plaçkitur vendbanimet romake dhe duke i detyruar zyrtarët 
romakë të arratiseshin në Londinium (Londra e sotme).

Fatkeqësisht, suksesi i saj ishte jetëshkurtër. Romakët u hakmorën 
në një betejë në periferi të Londrës. Budica refuzoi të tërhiqej. Ajo i 
udhëhoqi rebelët e saj në betejë dhe vdiq gjatë betejës ose diku më pas.

Agroni ishte mbret i Mbretërisë 
Ilire (Mbretërisë Ardiane) në shekul-
lin III para Krishtit, rreth 250-231 
para Krishtit. Djali i Pleuratit II, 
Agroni, arriti të shtrinte sundimin ilir 
mbi shumë fise, popuj dhe qytete në 
rajonin e Adriatikut. Ai është mbase 
më i njohur për fitoren e tij vendim-
tare ndaj Lidhjes Aetoliane, një shtet 
në Greqinë perëndimore.

Rreth vitit 231 para Krishtit, 
Agroni vdiq papritmas pas triumfit 
të tij mbi Aetolianët. Pineji, djali i tij 
me gruan e tij të parë Triteuta, pasoi 
zyrtarisht babanë e tij si mbret, në 
vitin 231 para Krishtit, por mbretëria drejtohej nga gruaja e dytë e 
Agronit, Mbretëresha Teuta (Teuta e Ilirisë).

Bardhyli (448 – 358 
para Krishtit) ishte mbret 
ilir dhe themeluesi i di-
nastisë së parë të vërtetuar 
ilire. Gjatë mbretërimit 
të tij, Bardhyli bashkoi 
shumë fise ilire jugore nën 
mbretërinë e tij dhe mundi 
disa herë maqedonasit dhe 
molosët, duke mbretëruar 
mbi Maqedoninë e Epërme 
dhe Lynkestis. 

Ai gjithashtu udhëhoqi 
sulmet kundër Epirit, por 
ushtarët e tij u dëbuan 
shpejt nga rajoni.

Ai arriti të bëhej mbret 
pavarësisht nga rrënjët e tij të përulura. Qymyrxhi dhe minator qy-
myrguri, mori pushtetin me dhunë pasi gëzonte simpatinë e luftëtarëve 
dardanë, sepse plaçkën e luftës e ndante në mënyrë të drejtë dhe të 
paanshme.

Bardhyli nuk pasoi Sirrasin, por mbretin e mëparshëm ilir, i cili 
kishte lidhur një traktat paqeje me Amyntas II, mbi kontrollin e Lynk-
estëve. Bardhyli arriti të bashkonte fiset e ndryshme ilire dhe shpejt 
e bëri Dardaninë në një fuqi të frikshme në Ballkan, duke rezultuar 
në një ndryshim në marrëdhëniet me Maqedoninë. Nuk ka asgjë të 
regjistruar për të identifikuar qendrën e pushtetit dardan, me përjashtim 
të faktit se fitorja e Filipit në vitin 358 p.e.s. përfshiu që ai fitonte 
edhe kontrollin e Lynkestis. Prandaj, kryeqyteti i Bardhylit mund të 
ketë qenë i vendosur në këtë rajon. Megjithatë, selia e pushtetit mund 
të ketë qenë e vendosur në zemër të shtetit dardan, që korrespondon 
me atë që sot është Kosova. 

Bardhyli, ndryshe nga mbretërit e mëparshëm ilirë, zhvilloi si 
aspektin ushtarak ashtu edhe atë ekonomik të shtetit të tij.

Genti (181 – 168 para Krishtit) i 
njohur edhe si Genci, ishte një mbret 
ilir që i përkiste dinastisë së labeatëve 
që sundoi mes viteve 181 – 168 para 
Krishtit, Genti ishte djali i Pleuratit III, 
një mbret që kishte pasur marrëdhënie 
pozitive me Republikën e Romës. 
Kryeqyteti i Mbretërisë Ilire gjatë kohës 
së Gentit ishte Skodrinoni (Scodra).

Kostandini I. 272 
–337), i njohur gjithashtu 
si Kostandini i Madh, ishte 
një perandor romak që 
mbretëroi nga viti 306 deri 
në vitin 337 pas Krishtit 
dhe ishte i pari që kon-
vertohet në krishterim. I 
lindur në Naissus, Dardani 
(tani Nish, Serbi), ai ishte 
djali i Flavius Constan-
cius, një oficer i ushtrisë 
romake që kishte qenë një 
nga katër sundimtarët e 
Tetrarkisë. Nëna e tij, Hel-
ena, ishte greke. Kostan-
dini shërbeu me dallim 
nën perandorët romakë 
Dioklecian dhe Galeri. Ai 
e filloi karrierën e tij duke bërë fushatë në provincat lindore (kundër 
barbarëve dhe persëve), përpara se të thirrej në perëndim (në vitin 
305 pas Krishtit) për të luftuar përkrah të atit në Britani. Pas vdekjes 
së babait të tij në vitin 306, Konstandini u bë perandor. Ai u vlerësua 
nga ushtria e tij në Eboracum (Jork, Angli) dhe përfundimisht doli 
fitues në luftërat civile kundër perandorëve Maxentius dhe Licinius, 
për t’u bërë sundimtari i vetëm i Perandorisë Romake deri në vitin 324.

  Udhëheqësit e lashtë që 
ndryshuan rrjedhën e historisë
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Vlora është një qytet bregdetar. Ajo nuk është vetëm një 
nga portet kryesore, por gjithashtu ka një rëndësi të madhe 
historike, sepse këtu u mblodh Asambleja në vitin 1912 
për ta shpallur Shqipërinë një shtet të pavarur. Në Vlorë 

gjithashtu u formua Qeveria e Parë e kryesuar nga Ismail Qemali. 
Kështu, Vlora ishte kryeqyteti i parë i Shqipërisë së pavarur. Për 
të mësuar më shumë mbi këtë ngjarje mund të vizitoni Muzeun 
e Pavarësisë. Në një kodër mbi qytet mund të vizitoni vendin e 
shenjtë “Kuzum Baba”, nga ku mund të shijoni pamjen e detit dhe 
të gjithë qytetit.

ÇFARë MuND Të VIzITOSH!
Muzeu Etnografik i Vlorës, 
Pasqyra e Jetesës së Qytetit
Pjesë përbërëse e tre muzeve të qytetit 

të Vlorës, Muzeu Etnografik ndodhet shumë 
afër Muzeut Historik së Vlorës. Në këtë muze 
37-vjeçar mund të gjesh historinë e kulturës së 
pasur të qytetit bregdetar. Elementë të ndryshëm 
etnografikë të punuar nga banorët e zonës në 
etapa të ndryshme kohore. Çdo gjë që ka lidhje 
me veshjet tradicionale. Veglat e jetesës apo stilin 
e të jetuarit të familjeve vlonjate e shumë objekte 
të tjera që rrëfejnë për këtë qytet do i gjeni në 
këtë muze.

Muzeu Historik
Qyteti i pavarësisë është njëri ndër vendet më të vizituar në të 

gjithë Shqipërinë. Buzë detit të këtij qyteti gjendet edhe shtëpia e 
selisë së Qeverisë së Vlorës, 1912.

Kjo godinë, fillimisht ka shërbyer si ndërtesë e Karantinës, e 

pas shpalljes së pavarësisë, më 28 nëntor të vitit 1912, u bë selia e 
Qeverisë së Përkohshme të Ismail Qemalit për 14 muaj, deri më 22 
janar të vitit 1914.

Nga viti 1936  deri në vitin 1939 ka shërbyer si muze historik. 
Pasi kaluan 50 vjet nga vendimi i shpalljes së pavarësisë, godina 

u shpall Muze Kombëtar.
Godina përbëhet nga dy kate me nga dy dritare. Gjithashtu ka 

edhe dy hyrje, ku njëra nga hyrjet ka pamje nga deti ndërsa tjetra në 
drejtim të kundërt me të. Kur je para saj sytë të shkojnë direkt te ball-
koni në të cilin u ngrit flamuri. Aty vazhdimisht  qëndron  një flamur 
krenar si përcjellës i gjurmëve të historisë sonë. Muzeu është i pajisur 
me dokumente të rëndësishme. Me fotografitë e Ismail Qemalit dhe 
të Isa Boletinit. Brenda godinës ju mund të shihni kabinetin e punës si 
dhe sallën e mbledhjeve të qeverisë së përkohshme të Ismail Qemalit, 
flamujt origjinal të çetave kryengritëse, libra origjinalë të rilindësve 
të asaj periudhe. Pastaj disa objekte origjinale të Plakut mjekërbardhë 
si: kallamri me shqiponjën e bronztë, karrigia e punës etj.

Gjithashtu vlen të theksohet se ju do të keni mundësi të mira për 
të parë edhe objekte të tjera origjinale, që pasqyrojnë përpjekjet e 
luftërat e popullit shqiptar për çlirim kombëtar.

Një gjë është e sigurt, pasi të mbaroni vizitën në këtë vend kaq 
të rëndësishëm të historisë sonë, do të përjetoni ndjenja të papërsh-
krueshme kombëtare.

Xhamia e Muradies
Nga qyteti mesjetar dhe mjaft i përmendur i Vlorës, sot ruhet në 

qendër të tij vetëm Xhamia e Muradies. Gjatë shekujve XV-XVI, 
Vlora ishte qendra e banuar më me rëndësi për perandorinë osmane 
në Shqipëri, falë pozitës që kishte porti i Vlorës në detin Adriatik. Atë, 
turqit e morën në 
vitin 1417. Gjatë 
shekujve XV-XVI, 
qyteti banohej vetëm 
nga të krishterët dhe 
çifutët. Me ndër-
timin e kështjellës 
pranë portit nga sull-
tan Sulejmani, në 
vitin 1583, përmen-
den vetëm 17 mys-
limanë, sepse pjesa 
tjetër e garnizonit 
qëndronte në ka-
lanë e Kaninës. Për 
osmanët Vlora pati 
rëndësi në operacio-
net luftarake të vitit 
1480 kundër Italisë. 
Më tej, ishte një bazë 
e sulltan Bajazitit në 
luftën kundër kry-
engritësve himar-
jotë, ndërsa në vitin 
1537 Sulltan Sule-
jmani qëndroi aty 
për të mbikëqyrur 
punimet e ndërtimit 
të kështjellës dhe ndërtoi dhe xhaminë.

Xhamia e Muradies përbëhet nga salla e lutjeve dhe minarja, 
ndërsa nga portiku i dikurshëm, në anën veriore, siç mendon dhe Kiel, 
ruhen bazamenti dhe gjurmët në mur të strukturave të drunjta të çatisë.

Kalaja e Kaninës
E cilësuar si një nga objektet më të njohura të trashëgimisë kul-

turore e historike në Vlorë e më gjerë, historia e ndërtimit të kalasë 
që nis prej shekullit IV p. e. s, përcjell periudhat e antikitetit dhe 
të Mesjetës (kronologjikisht bizantine, veneciane, turke), së 
bashku me teknikat respektive të ndërtimit. Kalaja është në një 
fushë të rrethuar me mure dhe përballë saj është deti, që duket 
si në pëllëmbë të dorës. Këto kanë qenë sarajet e pashallarëve 
të Kaninës.

Sulejmani i madhërishëm e ka vizituar Kaninën dhe ka lënë 
porosi ta kenë kujdes atë.

Kjo është pika ku, dashur pa dashur të gjithë vizitorët qën-
drojnë dhe shikojnë fshatin, ata mahniten nga bukuria. Në kala 
është edhe teqeja, më parë në vend të saj ka qenë një kishë dhe 
me ardhjen e Sulejman Pashait, admirali  i madh e ktheu në teqe.

Ernest Koliqi kur e pa për herë të parë Kaninën nga mali i 
Shashicës ka thënë: Për Kaninën, “Perëndia kur e pa si diell mbi det 
tha: ‘nuk është nga veprat e mia, këtë mrekulli dikush tjetër e ka bërë’”.

Struktura e ndërtimit të saj, evokon ngjashmëri me objekte të 
tjera si kalatë e Beratit, Durrësit etj. Kalaja ngrihet në majë të një 
kodre me lartësi 380 metra mbi nivelin e detit. Ajo ka një sipërfaqe 
prej 3,6 hektarësh. Prej këndej hapet një pamje mjaft e bukur drejt 
Vlorës dhe gjirit të saj.

Kalaja e Ali Pashës – Porto Palermo
Ajo është ndërtuar nga Ali Pasha si një dhuratë për gruan e tij, 

Vasiliqinë, të cilën, sipas kronistëve të kohës, Pashai i Janinës e kishte 
shumë për zemër. Bukuria dhe madhështia e kësaj kështjelle ka zënë 
vend në shumë libra kushtuar Ali Pashës. Për të, ashtu si dhe shumë 
të tjerë, ka shkruar edhe Aleksandër Dyma, autori i ‘Konti i Monte 
Kristos’. Kalaja ndodhet mbi një ishull rreth 30 m larg bregut, ku rripi 
i ngushtë ujor midis bregut dhe ishullit është mbushur me dhe e gurë 

për të realizuar një lidhje tokësore me të. Kalaja ka formë planimetrike 
trekëndore me tre bastione të fuqishme nëpër qoshet. Hyrja ndodhet 
në mesin e murit jugor.

Kjo kështjellë qëndron në mes të detit dhe legjendës, bukuria e 
kësaj kështjelle, e ndërtuar rreth dy shekuj më parë, është e tëra me 
konstruksion guri.

Ajo ka fituar statusin “Monument Kulture” dhe është nën kujdesin 
e Institutit të Monumenteve të kulturës.

Kisha e 
Shën Stefanit
Kisha e Shën Stefanit 

gjendet në afërsi të plazhit 
të Dhërmiut. Është një 
kishë kapelë e rindërtuar 
në shek. XVIII-XIX mbi 
rrënojat e një kishe që i 
përkiste shek. XI-XII, 
gjurmë të së cilës i ruan 
akoma. Në këtë kishë 
ruhen vlera të artit kishtar të vendit tonë. Aty ruhen pikturat e reja 
murale të punuara në shek. XVIII, edhe piktura të punuara në kishën e 
vjetër në shek. XI-XII. Në një mbishkrim, që gjendet ne ikonostasin e 
saj shkruhej: “U pikturua me dorën e Mihalit dhe të Konstandinit nga 
eparkia e shenjtit të Vellasë”. Kisha është Monument i Trashëgimisë 
Kulturore nën mbrojtje.

Kisha e Manastirit
të Panaiasë, Dhërmi
Kisha e Panaiasë ndodhet 

ngjitur me rrugën kryesore në 
Dhërmi, rreth 250 m larg detit. 
Kisha është një monument i 
trashëgimisë kulturore. Panag-
ia, në greqishten mesjetare dhe 
moderne, është një nga titujt 
e Marisë, nënës së Jezusit, e 
përdorur veçanërisht në katolicizmin lindor dhe krishterimin ortodoks.

Shumica e kishave mbajnë emrin e Virgjëreshës Mari, pasi Maria 
konsiderohet më e shenjta nga të gjitha qeniet njerëzore. Kisha është e 
hapur për të gjitha ritet fetare, që zhvillojnë banorët e fshatit.

V l O r A , 
parajsa e Jugut shqiptar
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16 prilli, memorial 
i eksodit 1999“Kulla e Qëndresës”

Tashmë është bërë traditë që çdo vit, më 16 prill, në qytetin e 
Kukësit të përkujtohet eksodi i vitit 1999, periudha e vështirë kur 
shqiptarët e Kosovës, për t’i shpëtuar tmerrit të luftës, u drejtuan 
drejt kufijve të Shqipërisë.

Ky përkujtim për herë të parë filloi në vitin 2000, vetëm një 
vit pas eksodit dhe arsyeja e vendosjes së kësaj date ishte sepse 
ishte data kur, me ndërhyrjen e NATO-s, forcat serbe u larguan 
përfundimisht nga Kosova. 

16 prilli do të kujtohet gjithmonë si ditë feste, sepse pikërisht 
në këtë datë, çdo vit, shqiptarët e Kosovës marshojnë drejt qytetit 
të Kukësit, për të kujtuar dhe festuar bashkë me qytetarët kuksianë, 
ditën kur ata mundën të ktheheshin në vendin e tyre, tashmë të 
çliruar.

Në këtë ditë, çdo vit organizohen aktivitete e koncerte, ku 
mblidhen artistë nga të gjitha trevat shqiptare.

Në kujtim të atyre kohëve të vështira, si dhuratë nga Kosova, 
në Kukës është ndërtuar “Kulla e Qëndresës” ose Obelisku, 
simboli i eksodit të vitit 1999, ku mbahen të gjalla kujtimet e 
luftës së Kosovës. Obelisku është një monument i bërë prej guri, 
i ngjashëm me një kolonë. 

Ky është një objekt muzeal, ku janë të afishuara qindra foto, 
në kujtim të pranverës së vitit 1999. Në vitin 2000, Kukësi u 
kandidua për Çmimin Nobel për Paqe, me motivacionin “e pritjes 
së mbi 450 000 shqiptarëve nga Kosova të dëbuar nga ushtria, 
paraushtarakët serbë dhe serbët e armatosur në Kosovë”. Kështu, 
Kukësi u bë qyteti i parë në botë i kandiduar për një çmim të tillë, 
për mikpritjen dhe bujarinë ndaj popullit kosovar.

“A do male me dëborë
Trima të fortë e malësorë
Fort bujarë e burrërorë
Shkon në Kukës i ke në dorë”

Vargjet e mësipërme, që i janë atribuuar njërit prej personazheve 
më të rëndësishme të 
historisë shqiptare, 
Fan Nolit, në fakt 
janë shumë afër me 
karakter is t ika t  e 
vërteta të kuksianëve. 
Kuksianët vazhdojnë 
t’i ruajnë këto tradita 
e zakone edhe në 
ditët e sotme dhe 

më shumë se kurrë, populli kuksian e ka treguar bujarinë dhe 
mikpritjen gjatë periudhës së vështirë të vitit 1999.

Aeroporti Ndërkombëtar i Kukësit, 
“zAYED - Flatrat e Veriut”
Gjatë krizës në vitin 1999, Emiratet e Bashkuara Arabe 

organizuan në Kukës një kamp modern për të ndihmuar refugjatët 
e luftës në Kosovë. Së pari, ata zhvilluan një pistë ajrore për 
furnizimet e ndihmave hyrëse në Kukës. Në atë kohë, përfaqësuesit 
e Emirateve të Bashkuara Arabe paraqitën idenë për zhvillimin e 
aeroportit civil si një dhuratë për këtë zonë, e cila u përball me 
fluksin më të madh të qytetarëve të Kosovës.

Ndërtimi i aeroportit nisi më 10 maj 2003 dhe përfundoi më 

31 tetor 2005, si financim – dhuratë nga qeveria e Emirateve të 
Bashkuara Arabe. 

Aeroporti i Kukësit u rindërtua dhe u vu në funksion të plotë 
në vitin 2021 dhe, më 18 prill 2021, u krye fluturimi i parë ajror 
komercial me avionin e “Air Albania” dhe pasagjerë të ardhur 
nga Anglia.

Tashmë, Aeroporti Ndërkombëtar i Kukësit, ZAYED - 
“Flatrat e Veriut”, është plotësisht funksional, ka një pistë prej 
2.2 kilometrash dhe kullën e saj të vrojtimit, ndërsa në pjesën e 
vendqëndrimit të avionëve, është projektuar për të mbajtur 3 avionë 
njëkohësisht, ndërkohë që brenda një ore mund të nisen 4 avionë 
nga Aeroporti i Kukësit.

Eksodi 1999, përjetimet në Kukës
Më 24 mars, në orën 20:00, Komandanti Suprem i Aleatëve 

të NATO-s për Evropën (SACEUR), Wesley Clark, me urdhër të 
Sekretarit të Përgjithshëm të NATO-s, Javier Solana, nisi fushatën 
bombarduese kundër Jugosllavisë.

Fushata bombarduese e 
NATO-s zgjati nga 24 marsi 
deri më 11 qershor 1999. Në 
mbi dhjetë javët e konfliktit, 
avionët e NATO-s fluturuan 
mbi 38 000 misione luftimi. 

Qëllimi i paracaktuar i 
NATO-s u përmblodh nga 
zëdhënësit e saj si “serbët 
jashtë, paqeruajtësit brenda, 
refugjatët të kthehen”. 
Trupat jugosllave duhej të 
largoheshin nga Kosova, ata 
do të zëvendësoheshin nga 
paqeruajtësit ndërkombëtarë 
në mënyrë që të siguronin 
që refugjatët shqiptarë të 
ktheheshin në shtëpi.

Ndërkohë, shqiptarët 
e Kosovës vazhdonin të 
shpërnguleshin nga terrori 
serb në Kosovë.

Më 27 mars, në orën 
13:20, në pikë-kalimin 
doganor të Morinës hynë 
187 refugjatët e parë nga 
Kosova, ku shumica ishin fëmijë dhe gra, të cilët ishin në gjendje 
të mjerueshme fizike dhe mendore dhe të plagosur me mjete 
të forta si: qyta pushke, shkopinj gome etj. Ata ishin kryesisht 
banorë të fshatrave të Prizrenit, Krushë e Madhe dhe Zym. Deri 
në orën 19:30 kanë hyrë rreth tre mijë kosovarë brenda territorit 
te Kukësit. Ndërsa deri në orën 24.00 të 27.03.1999 në Kukës 
mbërritën 12 721 kosovarë. Ndihmat e para ushqimore erdhën 
nga Ministria e Bujqësisë, ku u dërguan kontingjente me ushqime 
për 2500 persona në muaj.

Më 28 mars, vazhdoi fluksi i të ardhurve kosovarë, të dëbuar 
me forcë prej trojeve të tyre. Numri i tyre ishte 13 000 banorë. 
Refugjatët Kosovarë kishin hyrë nga pikë-kalimi i Morinit, ku 
edhe ishin dhunuar, torturuar, masakruar dhe zhveshur nga policët 
serbë, duke u marrë paratë, bizhuteritë dhe çdo send me vlerë që 
ato kishin.

Vendstrehimi i tyre përkohshëm ishte Pallati i kulturës “Hasan 

Prishtina”. Më pas pushteti lokal në Kukës hapi dyert e disa 
mjediseve shkollore, çerdhesh, kopshtesh, magazinash dhe deposh 
për strehimin e të dëbuarve. Refugjatët e tjerë u strehuan dhe u 
mikpritën në familje kuksiane, 

Mesatarisht çdo familje në qytetin e Kukësit kishte rreth 14 
kosovarë. Ata flinin në çdo pjesë të shtëpisë. 

Në krye të javës mbërriti karvani i dytë i të dëbuarve, me rreth 
70 000 kosovarë. Nga këto 40 000 u sistemuan pranë familjeve 
qytetare, 10 000 në mjedise të ndryshme publike të qytetit, 6 000 
në komunat Bicaj, Kolsh, Tërthore dhe Shtiqën, 12 000 në qytetin 
e Krumës dhe 300 në komunën Golaj. Në Kukës mbërritën 16 
automjete për të evakuuar një pjesë të kosovarëve në qytete të 
tjera, por ata refuzuan sepse kishin gjetur mikpritjen dhe bujarinë 
e vendasve. Dita-ditës numri i të dëbuarve rritej. 

Kamionët sillnin mijëra tonë miell, bukë dhe ushqime. Çdo 
ditë shpërndaheshin miliona pako me oriz, dyfishi i tyre me 
sheqer, mijëra ton biskota, mish i konservuar, miliona pako 
makarona, gota plastike dhe shishe me ujë të pijshëm. Disa 
Ndihma ushqimore erdhën nga biznesmenë të shumtë kuksianë, 
të cilët ndanë ndihma të konsiderueshme ushqimore për familjet 
që kishin strehuar refugjatë kosovarë. Edhe furrat e bukës filluan 
të punonin 24 orë pa pushim. Kryqi i kuq Shqiptar, dega Kukës 
filloi shpërndarjen e ndihmave. Gjatë kësaj periudhe u vu në 
punë Fabrika e Blojës e qytetit të Kukësit, për të bluar 200 tonë 
grurë. Shoqata të ndryshme e fondacione shqiptare, kosovare dhe 
të huaja humanitare shpërndanë për kosovarët e dëbuar ushqime, 
rroba dhe veshmbathje dhe ndihma të shumëllojshme. 

Spitali i Kukësit kryente 2 000 vizita mjekësore në ditë. Çdo 
5-10 minuta vinin njerëz të plagosur, të rrahur, të masakruar dhe 
përdhunuar nga forcat serbe. Në qytetin e Kukësit funksiononte 
spitali fushor për të dëbuarit, i cili kishte sallë të urgjencës, të 
lindjes, farmaci dhe qendrën ku ndihma mjekësore jepej falas. U 
krijua menjëherë shtabi i emergjencës që të përballonte situatën. 
U hap një qendër shëndetësore për mjekim falas me dy mjekë 
shqiptarë dhe një Italian. UNICEF-I dha një ndihmë shumë të 
madhe, duke dërguar në Kukës 60 000 doza vaksinash DTP 
(difteri, tetanozi) për vaksinimin e fëmijëve. Gjithashtu ngriti 3 
qendra për trajtimin e fëmijëve të traumatizuar nga dhuna serbe. 

Me datë 10 qershor ora 01.00, NATO pas bisedimeve të 

shumta, vendosi pezullimin e bombardimeve ndaj trupave serbe 
në Kosovë. Ata kishin një kusht, tërheqja e serbëve nga Trojet 
Kosovare. Më pas menjëherë 18 furgonë me 140 kosovarët e 
parë u nisën drejt Kosovës. Më 13 qershor, qytetarët e Kukësit 
përshëndetën trupat gjermane që u nisën drejt Kosovës dhe kaluan 
në pikën kufitare të Morinit.

Pavarësisht strehimit në shtëpitë e banorëve kuksianë, një 
numër i madh kosovarësh strehoheshin në kampe. Gjatë periudhës 
së krizës funksiononin 8 kampe, ku u strehuan 30 000 shqiptarë 
të Kosovës të dëbuar.

Edhe sistemi arsimor ishte në gatishmëri për t’i mirëpritur, si 
fëmijët kosovarë po ashtu edhe stafin pedagogjik, për t’i përfshirë 
në procesin mësimor, duke mos lejuar shkëputjen nga arsimimi.

Më 7 qershor 1999, filloi shkolla verore për fëmijët kosovarë. 
Në këtë datë u regjistruan 12700 nxënës. Për zhvillimin e mësimit 
u vunë në dispozicion 26 shkolla verore, 18 objekte shtëpi dhe 8 
shkolla te improvizuara.

 nGA suelA hodA
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Tërmetet më të fuqishëm 
që kanë goditur Shqipërinë

Më 15 prill 1979, në 
Shqipëri ra një prej 
tërmeteve më të forta 
të 100 viteve të fundit. 

Burimet zyrtare të kohës bënin fjalë 
për një prej lëkundjeve më të forta 
të kohës që në pak sekonda u mori 
jetën 35 personave si dhe lëndoi 176 
persona të tjerë në rrethet e Lezhës dhe 
të Shkodrës. Tërmeti përkoi me vitin e 
parë të krizës së madhe që kishte nisur 
në Shqipëri, pas vetë-izolimit skajor që 
kishte ndërmarrë regjimi komunist pas 
prishjes së marrëdhënieve ekonomike 
dhe politike me Kinën. Kësisoj regjimi 
e kishte në qendër të propagandës 
reklamën se ai mund t’i shuante pasojat 
e tërmetit i vetëm pa asnjë lloj ndihme. 
Si kudo, në raste të tilla fatkeqësish, 
vende të ndryshme të botës ofrojnë 
ndihmën e tyre për kapërcimin sa 
më të shpejtë të pasojave. Natyrisht 
regjimi komunist refuzoi ndihmën që 
ndërkombëtarët i ofruan Shqipërisë 
me ndihma ushqimore dhe materiale 
nëpërmjet OKB-së. 

Ky refuzim erdhi për disa arsye, 
së pari do konsiderohej si “hapje 
ndaj botës”. Kjo hapje mund të sillte 
penetrimin e “agjenturave të huaja” 
në vendin tonë, a thua se ne ishim 
në qendër të të gjithë botës, së dyti 
regjimi kishte frikë nga ajo që të huajt 
do të shihnin në Shqipëri. Jo se për të 
huajt nuk diheshin gjërat në Shqipëri, 
por se për ta do të ishte më e qartë, se 
sa thellë kishte shkuar e keqja në vend. 
Po ashtu nga ndihmat e ardhura do të 
shihej se shtetet perëndimore ishin në 
teknika dhe në mjete shumë herë më 
lart se shtetet e lindjes komuniste, së 
treti, dhe më kryesorja ishte se regjimi 
kërkonte ta kalonte me megalomani të 
theksuar, e cila i tregonte shqiptarëve 
që ne me këtë regjim i mbyllnim shpejt 
plagët e hapura nga një fatkeqësi 
natyrore. Partia e Punës dhe Këshilli 
i Ministrave shpallën mobilizimin e 
madh. Direktivat komuniste u përzien 
me humanizëm të shtirur dhe në vend 
nisi puna për “rëndësimin e pasojave 
të tërmetit”.

Bilanci i tërmetit 
të 15 prillit 1979

• 35 të vdekur, 176 të plagosur, 
5115 shtëpi banimi u dëmtuan

• Republika Popullore Socialiste 
e Shqipërisë
Ministria e Punëve të Brendshme

• Tiranë më 16.4.1979
Komunikatë operative nr.89
Qendra sizmologjike, Tiranë

Më 15.4.1979 ora 07.19 një tërmet 
shumë i fortë me magnitudë 7.25 sipas 
shkallës Rihter ndodhi 130 km në 
veriperëndim të Tiranës, me epiqendër 
në detin Adriatik. Intensiteti i tërmetit 
në epiqendër ka qenë mbi 9 ballë 
sipas shkallës MSK-1964. Është ndër 
tërmetet më të fortë të regjistruar në 
këtë shekull në territorin e Ballkanit.

Në territorin e vendit tonë, në 
bregun e lumit Buna intensiteti i 
tërmetit ka qenë rreth 8 ballë MSK-
1964. Tërmeti shkaktoi 35 të vdekur dhe 
176 të plagosur në rrethet e Shkodrës 
dhe të Lezhës. Në këto dy rrethe u 
shkatërruan 1730 shtëpi banimi dhe u 
dëmtuan 5115 shtëpi banimi, objekte 
ekonomike dhe social kulturore. 
Dëme u shkaktuan edhe në rrethet 

Krujë, Pukë, Dibër, Tropojë, Mat 
dhe Mirditë. Lëkundjet e këtij tërmeti 
u ndjenë në të gjithë territorin e vendit 
tonë, si dhe në gjithë Jugosllavinë, 
Greqinë Veriore, në Bullgari, në Itali, 
në Austri dhe në Gjermaninë jugore. 
Tërmeti shoqërohet me shumë pas 
goditje. Deri në orën 21.00, stacioni 
qendror i Tiranës ka regjistruar 206 
pasgoditje, disa nga të cilat kanë pasur 
magnitudë mbi 4.0. Më e forta nga to 
ndodhi në orën 15.43 me magnitudë 
rreth 6, sipas shkallës Rihter; lëkundjet 
e kësaj goditjeje janë ndjerë edhe në 
Tiranë.

Nga njoftimet e Degëve të Punëve 
të Brendshme rezultonte se në Shkodër 
veç të vrarëve e të plagosurve janë 
dëmtuar 80 % e shtëpive të zonës 
së Velipojës, Bushatit, Barbullushit, 
në zonën e Dajçit dhe në fshatin 
Pentarë janë rrënuar krejtësisht 80% 
e shtëpive. Janë dëmtuar rëndë banesat 
e pikave kufitare Reç, Pulaj, Rushkull 
e Pentarë, kurse në efektiv nuk ka 
asnjë dëm. Në Lezhë ka dalë jashtë 
përdorimit furra e bukës të qytetit, 
është dëmtuar depoja e vjetër e ujit të 
pijshëm të qytetit, rrjeti elektrik dhe ai 
i ujit, ndërsa në fabrikën e letrës kanë 
ndërprerë prodhimin dy reparte.

Tiranë më 17.4.1979
Komunikatë operative nr. 90
Qendra sizmologjike, Tiranë

Der i  në  orën 21.30 da tën 
16.4.1979 stacioni qendror i Tiranës 
ka regjistruar gjithsej 513 pasgoditje të 
tërmetit të datës 15.4.1975. Pasgoditja 
më e fortë ra në orën 11.04 me 
intensitet në qendër 7 ballë MSK-1964, 
në Shkodër 6 ballë, ndërsa në Tiranë 
3 ballë. Nga studimi i shpërndarjes së 
hapësirës së pasgoditjeve të tërmetit të 
datës 15.04.1979 rezulton se aktiviteti 
sizmik zë një zonë thuajse lineare me 
gjatësi rreth 100 km përgjatë bregdetit 
Adriatik, rreth 20-30 km larg bregut, 
nga Ulqini deri në Hercegovinë. 

Vendi ynë është një vend i dalluar 
në Europë për aktivitetin e tij sizmik, 
i cili ndodh kryesisht në disa breza 
sizmogjen siç është ai Adriatiko-
Jonian, brezi Korçë-Ohër-Peshkopi 
dhe brezi Vlorë-Lushnje-Elbasan-
Dibër. Në historinë e vendit tonë janë 
regjistruar tërmete të forta që kanë 
shkatërruar qindra banesa e kanë marrë 
qindra jetë njerëzish.

Afërsisht, çdo vit në Shqipëri 
shkaktohen 4-5 tërmete me forcë 6 

ballë dhe çdo 25 vjet shkaktohet 1 
tërmet me forcë afro 9 ballë, duke e 
bërë kështu Shqipërinë një rajon me 
aktivitet të lartë sizmik.

Nga lashtësia njihen si tërmete më 
të fuqishme ai i Apolonisë në vitin 217 
e. s., në Durrës në vitet 334 dhe 506 të 
erës sonë, si dhe në vitin 1273.

Gjithashtu përmenden dhe tërmetet 
e Butrintit në vitin 1153 dhe të Krujës 
në vitin 1617.

Nga studimet e pakta që kanë 
ardhur deri në ditët tona rezulton se 
gjatë shekullit të 19-të në Shqipëri janë 
ndjerë 77 tërmete me mbi 7 ballë.

Për të ardhur tek ai i tre viteve më 
parë, ku humbën jetën 51 persona dhe 
u plagosën qindra të tjerë. Pa harruar 
edhe dëmet e mëdha materiale.

Tërmetet më të fuqishëm që kanë 
goditur Shqipërinë:

• Vlorë më 12 tetor 1851, duke 
shkaktuar 20 të vrarë.
• Tërmeti më i madh në Shqipëri 
është regjistruar në Berat, më 17 
tetor 1851, duke shkaktuar 400 të 
vrarë në Kala.
• Shkodër në muajt shkurt-tetor 
1855, 12 tërmete që u ndjenë dhe në 
Delvinë dhe Bari të Italisë.

• Shkodër më 1 qershor 1905, 
që shkaktoi 1500 shtëpi të 
shkatërruara, 200 të vrarë dhe 
500 të plagosur.
• Tepelenë, më 20 nëntor 1920, 
duke shkaktuar 36 të vrarë dhe 102 
të plagosur. Ai shkatërroi 2 500 
shtëpi e la pa strehë 15 000 veta.
• Peshkopi më 24 gusht 1924, 
duke shkatërruar afro 80 % të 
shtëpive,44 të vrarë dhe 119 të 
plagosur,
• Vlorë-Tepelenë, më 21 nëntor 
1930, duke shkaktuar 30 të vrarë 
e mbi 100 të plagosur.
• Fier-Tepelenë-Berat-Lushnjë, 
më 18 mars 1962, duke shkaktuar 
5 të vrarë e 77 të plagosur dhe ku 
u shkatërruan 2 700 shtëpi.
• Dibër-Librazhd, më 30 nëntor 
1967, duke shkatërruar 177 
fshatra, ku gjetën vdekjen 12 
veta dhe 174 të tjerë u plagosen. 
Karakteristike e këtij tërmeti është 
thyerja e tokës me gjatësi mbi 10 
kilometra e zhvendosja vertikale e 
dheut deri në 50 centimetra.
• Shkodër-Lezhë, më 15 prill 
1979, duke dëmtuar 17 118 shtëpi 
e objekte social-kulturore.
• Roskovec, më 17 nëntor 1982, 
duke u ndjerë tërmeti edhe në Fier, 
Librazhd e Berat, ku u shkatërruan 
16 534 ndërtesa, u vra 1 person 
dhe 12 te plagosur.
• Tiranë më 7 janar 1988, u 
dëmtuan 2083 shtëpi.
• 26 nëntor 2019 do të regjistronte 
një nga tërmetet më shkatërrimtar 
në dekadat e fundit, me magnitudë 
6,3 ballë sipas shkallës Rihter.
Epiqendra e tërmetit ishte brenda 
territorit të Qarkut të Durrësit, 30 
kilometra nga Tirana.

Për pasojë 51 persona humbën 
jetën, 913 të tjerë u plagosën, mijëra 
të tjerë u ndikuan në shëndetin e tyre. 
202 291 persona u prekën në vend, 
ku 47 263 në mënyrë direkte dhe 
155 029 në mënyrë indirekte, ndërsa 
17 000 persona u zhvendosën nga 
banesat e tyre.

Bashkitë më të prekura ishin 
Durrës, Shijak, Krujë, Tiranë, 
Kamëz, Kavajë, Kurbin dhe Lezhë.
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Ti ke forcën që nderon kombin!
  apliko tani!

MinisTri 
Peleshi: 
Pagat e ushtarakëve 
ishin për një kohë të 
gjatë një arsye për t’u 
ndjerë keq për trupat e 
Forcave të Armatosura, 
por s’kishim asnjë 
rrugë tjetër përveçse të 
çonim përpara me 
këmbëngulje e durim 
ndryshimet e domos-
doshme, pa të cilat 
pagat nuk mund të 
rriteshin siç duhej dhe 
siç e dëshironim të 
gjithë. Tanimë
kushtet kanë ndryshuar 
shumë dhe ushtarakët 
tanë nuk janë më të 
fundit e rajonit për 
nivelin e pagave të tyre, 
ata kanë paga ndër më 
të lartat, të cilat do të 
vazhdojmë t’i rrisim 
drejt mesatares së 
nATO-s. rritja 
me 37% do të 
pasohet me një tjetër 
rritje në vitin 2024. 


